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Bungalowpark;  Villaggio Olandese

De eerste versie van deze “Tips voor Trips” dateert van rond 1975 en was geschreven door de familie Macville. In 2002 is deze omgezet naar een elektronische versie.
Helaas zijn nog niet alle “Trips” ook opnieuw getoetst. Wilt u als gebruiker meehelpen aan de volgende versie? Wij zijn op zoek naar aanpassingen in de route, openingstijden leuke foto’s van de bestaande beziens- of doe-waardigheden. Maar ook nieuwe of in deze versie nog niet beschreven zaken zijn van harte welkom.

In deze versie zijn alle wandelroutes weer helemaal up to date dankzij M. Geense en J. de Nekker die als enthousiaste wandelaars, alles hebben nagelopen en nieuwe beschrijvingen hebben gemaakt. Waarvoor dank.
Martin N. Kreijenbroek
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Algemeen
Feestdagen
1 januari
Capodanno
Nieuwjaarsdag

6 januari
Epifania
Drie Koningen

11/4
Pasqua
1e Paasdag

12/4
Lunedi dell'Angelo
2e Paasdag (maandag van de Engelen)

25 april
Anniversario della Liberazione
Bevrijdingsdag

1 mei
Festa del Lavoro
Dag van de Arbeid

2/6
Festa della Repubblica
Dag van de Republiek

15/8
Assunzione (van Maria)
Maria Hemelvaart

1/11
Ognissanti
Allerheiligen

8/12
Immacolata Concezione
Maria onbevlekte ontvangenis

25/12
Santo Natale
1e Kerstdag

26/12
Santo Stefano
2e Kerstdag

 

Afgezien van de gebruikelijke sluitingstijden zijn op bovengenoemde data winkels, musea, etc. dicht

Grensovergangen
Ponte Tresa

:
Dag en nacht open

Fornasetta

:
Van 23:00 tot 6:00 gesloten

Ponte Cremenaga
:
Van 23:00 tot 6:00 gesloten

Zenna (Dirinella)
:
Dag en nacht open

Valuta
Ook Italië doet mee met de euro. U heeft tijdens uw vakantie alleen nog Zwitserse Franken nodig wanneer u onderweg tankt of een uitstapje naar Zwitserland maakt.

Zwitserlandstikker / autobahn-vignet
Wanneer u gebruik maakt van de Zwitserse snelwegen dient u een vignet te kopen. Dit kan bij de ANWB, de benzine pompen vlak voor de grens en bij de grens zelf. De stikker kost om en nabij de 25 euro. Dankzij de perforaties kunt u de stikker niet overzetten bij ruitbreuk. Dit kunt u voorkomen door de stikker eerst te plakken op de niet klevende zijde van boeklon en dan pas samen op de voorruit.

Markten en winkels

Markten
Maandag

: Varese
Dinsdag

: Arona




  Ascona (CH)

Woensdag

: Luino, dit is de grootste markt van Noord–Italië



  Sesto Calende
Donderdag
: Locarno (CH)

  Angera

Zaterdag
: Intra/Verbana
Zondag
: Cannobio
De markt in luino
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Supermarkten:

Behalve op feestdagen vrijwel alle dagen geopend van 8 tot 8

Links: De Iper (Standa) net over de brug van Germignaga naar Luino

Rechts: De GS in de hoofdstraat bij het station in Luino
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MUSEA

Varese

: Historisch museum Cuvico




  Garibaldi en overblijfselen van een paalwoning.

Lugano

: Castignola, schilderijenverzameling van Baron Thyssen

Locarno

: Castello, musea Arp

Milano

: Musea Della Brera, Musea Poldi-Pezzelio, Museo Pinacoteca

Ascona

: Musea Marianne Werfkin 




 (open op di,do, za van 15 –18 uur)

Stresa

: Parapluimuseum
Brezzo di Bedero

: in de maanden juli en september worden er in het “klooster” concerten georganiseerd. Zaterdagavond van 21:15 tot 23:00 uur. Vraag bij de receptie even naar de folder.

Met de auto

Locarno (zie ook de boottochten)

De dalen rond het Lago Maggiore (Noord)

Het gebied ten westen en vooral ten noorden van Locarno biedt vele mogelijkheden voor dagtochten. Het berglandschap is prachtig en er zijn vele woeste dalen, die erg rustig zijn. De dorpen zijn schilderachtig. Het zijn geen toeristenplaatsen dus u kunt er rustige en mooie wandelingen maken. Neem uw camera mee en een wandelkaart (deze kunt u krijgen bij de VVV van het station van Locarno)

Valle Verzasca
Van Luino rijden naar Locarno. Juist na de splitsing Locarno-Lugano links een vliegveld. Zaterdags is daar altijd parachutespringen. Nog voor Locarno, bij Gordola, staat duidelijk aangegeven “Valle Verzasca”. Het dal is ongeveer30 km lang en de weg is goed begaanbaar. Over een brede asfaltweg komt u bij een dam, 220 meter hoog, met daarachter een stuwmeer. De kloof heeft steile wanden en schitterende rotsblokken. U moet wel even over de dam lopen om een indruk te krijgen van dit machtige waterwerk. U blijft rechts van het meer en rijdt naar Vocarno, dat al weer hoog boven het meer ligt. Via Pregossa komt u in S. Bartolomeo, waar het stuwmeer begint. Hier is ook een brug naar de andere kant van de oever, u kunt daar een wandeling maken naar Corippo. Weer terug bij de auto gaat u door naar Lavertezzo, waar u in zijdalen mooie wandelingen kunt maken. Van de oude Romeinse brug in Lavertezzo ziet u overal machtige uitgeslepen granietblokken liggen, die het gehele landschap een schitterende indruk geven. Na Lavertezzo volgt u Brionne Verzasca. Steeds stijgend komen we in Sonogno waar de weg ophoudt en u alleen wandelend verder het dal in kan gaan. Weer terug en in Cordola langs de hoofdweg naar Luino.

Valle Maggia
U rijdt door het centrum van Locarno heen. De weg naar Valle Maggia is duidelijk aangegeven. Het dal is brder dan Valle Verzasca. Bij Ponte Brollo rechtsaf het dal in. Over Aregno-Cordevio naar Maggia, een leuk dorp met smalle straatjes. Hier ligt op circa 20 minuten lopen de waterval Cascate Della Pozzagio. Met veel haarspelden en steeds stijgend via Cevio Cevio naar Brignasca, waar Valle Baveno  en Valle Broglio beginnen. Van Bignasca het val Lavizarra voilgen over Peccia naar Fusio. Voorbij Bascagna, even voorbij de aanduiding BRONTALLO rechts in de diepte over de Maggia een oude Romeinse brug en over de waterval een kleine hangbrug, die zeker het bekijken waard zijn. Van deze oude brug met de schitterende granietblokken kunt u in Nederland een grote poster kopen bij Verkerke Reproducties B.V., Postbus 30 in Bennekom! (nummer 5489). In Fusio kunt u een wandeling maken van 1 uur over een goede stijgende weg naar het stuwmeer van Sambucco. U kunt dan over de dam wandelen. Terug via Locarno.

Valle Onsernone (Zie ook “vergelettodal)

Door het centrum van locarno naar Cento Valli. Bij Ponte Brollo rechtdoor, d.w.z. links aanhouden tot Cavigliano en daar rechtsaf langs het riviertje de Iserno. Over een bochtige weg naar Auressio. Het is een smal dal en op veel plaatsen woest en soms wat onheilspellend duister. Van Auressio naar Loco-Mosogno-Russo. Vlak na russo splitst het dal zich in een driesprong met daaroverheen een ingenieuze brug  (Ponto Oscuro – duistere brug) Rechtsaf doorrijden naar Gresso, waar u in het Vergelettodal komt. Wilt u het Vergelettodal voor een andere tocht bewaren en het Valle Onsernone volgen dan gaat u over de Ponte Oscuro naar links over Crana, Cocoligno en Sproga tot aan de “douane” waar de weg overgaat in een voetpad. Deze tocht laat u een stuk imposant natuur zien. Over dezelfde weg terug naar Locarno.

Centovalli met Cannobina
Het Centovalli dankt zijn naam aan de vele zijdalen. Het Centovalli bevat veel bruggen en tunnels. De weg is vrij smal en bochtig maar goed berijdbaar. We beginnen bij Ponte Brollo en houden nu links aan bij Cavigliano. Over Melazza en Isorno naar Intragna. Het dal is heel mooi en u doet er verstandig aan met een snelheid van 30 km goed rechts aan te houden. In Intragna kunt u met een zweefbaan naar Costa.

We vervolgen de tocht en komen dan in Camedo met uitzicht op het lager gelegen stuwmeer. Even later passeert u de grens en komt weer in Italië, waarna  u spoedig in de bedevaartsplaats Santa Maria Maggiore bent. Het dal wordt wat breder en heet hier Valle Vigezzo en is werkelijk schilderachtig mooi. Als u nog verder doorrijdt komt u in Domodosolla waar u linksaf gaat richting Verbania en waar u eventueel in Intra de veerpont naar Lavebo kunt nemen.

Het Vergelettodal
Met de auto naar Locarno en door naar de Ponte Brollo. Het Vergelettodal ligt ten Noordwesten  van Locarno en is een zijdal van het Onsernonedal, dat weer een zijdal is van Centovalli. Bij Ponte Brollo de brug over linksaf het Centovalli in, Richting Simplon. Bij Cavigliano rechtsaf het Onsernonedal in. De weg loopt hoog boven de dalbodem aan de zonzijde van het dal, waar aardige dorpjes liggen zoals: auressio, Loco en Russo. Na Russo draait de weg naar het noorden het Vergelettodal in.  Na een paar kilometer komt de Ponte Oscuro, een prachtige tweedelige stenen boogbrug, die eind vorige eeuw gebouwd werd. Tussen de beide brugdelen ligt de wegsplitsing, rechts naar Vergeletto en links via het tweede brugdeel en de overzijde van het dal terug naar boven Onsernonedal. 

Het Vergelettodal is dun bevolkt, er liggen slechts twee dorpen en een enkele huizengroep. Gresso ligt rechts omhoog aan een zijweg. Vergeletto ligt aan de hoofdweg. Tijdens het noodweer in augustus 1978 nam de rivier bezit van de hele breedte van de dalbodem, waarbij de weg over kilometers verdween. Huizen werden vernield en alle laag gelegen bouw- en grasland werden overspoeld met stenen en zand. Op beide hellingen is nog te zien dat het regenwater bijna overal van de hellingen naar beneden gekomen is. Terug langs dezelfde weg en let u eens op…..de laatste bushalte voor de Ponte Oscuro heet: Villa Degli Olandesi.

Rondrit Om Het Lago Maggiore
Luino – Macagno (5 km) – Locarno (41 km) – Cannobio (59 km) – Cannero (86 km) – Intra (79 km) – Pallanza (83 km) – (zie de beschrijving Villa Taranto te Pallanza) – Baveno (99km) – Stresa (103 km) – Lesa (110 km) – Arona (119 km) – Sesto Calendo (129 km) – Laveno (156 km) – Luino (172 km)
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Ascona
Ascona ligt zuidelijk van Locarno en wordt veel door toeristen bezocht. Het heeft een langzaam aflopend strand en leuke winkelstraatjes.

In de zomermaanden is Ascona ook ’s avonds zeer de moeite waard. Op de misschien wel de mooiste boulevard langs het meer worden diverse acts uitgevoerd. Levende beelden, Charli Chaplin annimaties maar ook tekenaars en krijtschilders.
Monte Zedda
Een wandeling van ongeveer 6 uur in de buurt van Verbannia. Om er aan te beginnen moet u met de auto via Bee naar Premono rijden. Van Premono naar Il Colle (circa 1250 meter hoog) Hier kunt u het beste met de wandeling beginnen. Vanaf Il Colle linksaf over een smalle weg langs de afgronden. Bijde splitsing linksaf met de vele haarspelden naar boven. Al is het laatste stuk naar de top wat steil, het uitzicht zal uw inspanning belonen.

Dagtocht Naar Stresa
Met de pont bij Lavarno naar Intra. Linksaf, waar de weg naar rechts buigt ligt Pallanza. Al direct is Villa Taranto (zie afzonderlijke beschrijving) Naar Baveno of Stresa. Van beide plaatsen varen bootjes naar de Boromeïsche eilanden. Isola Pescatori is bekend om zijn eethuisjes, Isola Bella om zijn slot en Isola Madre om zijn prachtige aanleg. Om het meer via Arono en sesto Calende naar huis.

Dagtocht Naar De Monte Rosa
Van Bedero linksaf over Musadino naar Laveno. Met de pont naar Intra. Linksaf en na 7,5 kilometer rechtsaf naar Margozzo, Caszagno en Vogogna. 2 km voorbij Vogogna linksaf het dal van de Anza 

Volgen, een prachtige weg. Tot Macugnaga is het 28 km en u kunt nog verder naar Pecetto di Sopra. Onderweg fotogenieke dorpjes en watervallen. Aan het eind voelt u de koude adem van de Dufour Spitze (ruim 4600 meter) Winkeltjes in Macugnaga en wandelingen in Pecetta di Sopra. (In Macugagna zelf is niet zo heel veel te beleven. Het is vooral een wintersportplaats met hoofdzakelijk houten huizen. De winkels zijn er gesloten van ong. 12 tot 16 uur. U moet Macugagna dan ook vooral als startpunt voor wandelingen of als het keerpunt op een hele mooie route.) Terug door het Anzadal met steeds andere uitzichten. Aan het eind, voor het spoorwegviaduct linksaf richting Domodossola. Voor deze plaats rechtsaf, over een brug en linksaf naar Masera. Hier weer rechtsaf door Valle Vigezzo omhoog naar Santa Maria Maggiore. Even doorgaan naar Ré, waar de reeds eerder genoemde bedevaartkerk is. Terug tot Malesco, daar linksaf en via Finero naar Cannobio door woeste natuur en met prachtige uitzichten. In Cannobio linksaf via Ascona en Locarno om het meer heen naar huis of als u niet genoeg tijd meer heeft met de pont vanaf Intra terug.

Dagtocht Naar Orta 
Weer van Bedero linksaf over Musadino naar Laveno. Met de pont naar Intra.Linksaf, maar nu de weg houden tot Gravellona en rechtdoor naar Omegna. In de stad linksaf en langs de oever van het Lago di Orta. Na 15 km rechtsaf naar Orta, dat op een schiereilandje ligt. Zeer merkwaardige plaats met overdekte straatjes, oude gebouwen en een oeverpromenade. Warm aan te bevelen: een roeibootje huren voor een paar uur en dan roeien naar het eilandje San Giuglia. In Orta terug nemen we weer de auto en rijden in de zuidelijke richting tot Borgomanero. Hier linksaf tot Sesto Calende. Direct na de brug met de twee verdiepingen rechtsaf lussen onder de brug door en dan in de noordelijke richting via Angera, Ispra en Lavano terug naar huis.

Tweepassentocht (Voor een lange dag)

Met de pont bij Laveno oversteken naar Verbania/Intra en noordwaarts rijden naar Domodossola. Het is ook mogelijk om te rijden via Locarno-Centovalli naar Domodosolla. Vanuit Domodosolla richting Brig. U passeert Iselle waar u met de auto op de trein kunt gaan en na circa 20 minuten door de Simplontunnel uitkomt in Brig. Wilt u niet per trein? De pas zelf is ook eenvoudig te nemen. De maximum helling is ca. 9% en de weg is werkelijk heel goed te berijden. Vanuit Iselle gaat de weg over lange rechte stijgende wegen omhoog. Er zijn steeds mooie uitzichten. Op de pas hoogte passeert u het oude Stockalper Hochspitz aan uw rechterhand. Dit betrekkelijke lompe gebouw wordt door de monniken beheert. Na 800 meter bent u op de eigenlijke pashoogte waar een grote adelaar staat ter herinnering aan de mobilisatie van de Zwitserse troepen tijdens de tweede wereldoorlog. 

De afdaling heeft in het begin enkele bochten, waarbij u veel galerijen passeert. Ook aan het eind, als u de Brig nadert, zijn er veel bochten in de weg, maar laat u zich hier niet door weerhouden want het is werkelijk niet moeilijk. Over Berisal Lauenen komt u in Brig. Brig ligt in het Rhônedal en is een echt centrum met een mooie winkelstraat, waarin ook enkele warenhuizen. De tocht gaat verder in de richting Gotthard/Gletsch, waarbij u met de rhône aan uw rechterhand aankomt in Mörel. Hier de auto geparkeerd  en met een prettige kabelbaan naar de Riederalp.

Hier is een fenomenale wandeling te maken. Eerst sterk stijgend, dus in een rustig tempo naar de Riederfurka. Dan door het natuurgebied “Aletschegletscher”. Ook rondom is veel te zien en u zult veel stoppen om alles in u op te nemen. Overal zijn de witte toppen drie/vier duizenders waar te nemen. Ook de Mattherhorn is zeer goed te zien. Het laatste deel door het Aletschwald is sterk stijgend, waarna u bij de Blausee komt. Dit bergmeer ligt op circa 1800 meter hoogte en hier begint de terugtocht naar de kabelbaan bij Riederalp. Zelfs voor mensen die veel hebben geklommen is dit een tocht van adembenemende schoonheid. Weer aangekomen in Mörel verder per auto het Rhônedal in. U passeert Betten, Fiesch (een ook het bordje Ausserbin, wat op zichzelf ook een tocht waard is) en dan komt u uiteindelijk aan in St. Ulrichen, waar we rechtsaf gaan de Nufenenpas op. De pas is beschreven in “Heen en terugreis door Zwitserland” De pas heeft een stijgingspercentage van circa 10% en is prachtig geasfalteerd. Na aankomst in Airolo over Bellinzona terug naar Luino, waar u de volgende dag wel een poosje op uw terras zult nagenieten van deze tocht.

Ville Taranto Te Palanza
Deze prachtige botanische tuin is gelegen op de Punta Della Castagnola tussen Pallanza en Intra. Een Schotse edelman, Kapitein Mac Eacharn, kamerheer van de Koningin van Engeland, kocht dit landgoed van een Italiaanse Markiezin in 1931. Ruim 100 arbeiders maakte er in 30 jaar de tuinen van zoals ze er nu bijliggen. De kapitein zelf maakte verschillende wereldreizen om zaden en planten te verzamelen. In 1964 overleed hij op 80-jarige leeftijd en werk bijgezet in en kapel, temidden van zijn bloemen. Voor een bezoek aan deze tuin moet u een mooie dag uitzoeken. U kunt er namelijk uren rondwandelen. Vijvers met Lotus en allerlei kleuren waterlelies, Exotische bomen en bloemen. Let u eens op de vaantjes van Davidia (zakdoekjesboom) en de vele ook in Indonesië voorkomende planten. Bij de ingang kunt u planten kopen en het zal u opvallen dat u daar uit Holland afkomstige veilingkistjes met b.v. Heide ziet staan. 

Monte Mottarone (Zie ook Ortha)

Luino – Laveno – Cerro del Lago Maggiore (Met geleidelijke aflopend strand geschikt voor kinderen) – Ispra – Ranco, dat evenals iets zuidelijker gelegen Angera een Lido heeft. Sesto Calende (Industrie – en handelscentrum) – Arona met mooi achterland en beboste heuvels. Op circa een half uur van de stad het bekende bronzen standbeeld Colosso di San Carlo. Dit beeld is inwendig te beklimmen via een wenteltrap. In Arono neemt u de weg naar Borgomanero, dan naar Invorio en vervolgens naar Orta. Het Lago di Orta is een aardig meer. Orta zelf ligt op een schiereiland met mooie, smalle straatjes en oude huizen. Van Orta via Armeno naar de Montemotterone (1420 meter) over goede wegen. Een steile klim voert naar de top met een restaurant en een geweldig uitzicht. 

In het westen de Monta Rosa met gletschers – in het noorden uitzicht op de Walliser Alphen en in het zuiden de Po-vlakte met Milano en Torino. Verder kunt u 7 meren zien. Vanaf de Mottarone daalt u aan de noordzijde af naar Stresa via Alphen Alberro – Cignese (waar het paraplumuseum gevestigd is) – Vezzo – Stresa. Stresa is een van de betere plaatsen met een mooie boulevard en gezellige terrasjes. Ook smalle straatjes met fijne winkeltjes. Stresa is het uitgangspunt voor een bezoek aan de eilanden. Van Stresa over Baveno met zijn bloemenklok, richting Domodossola. Via Mergozzo naar Intra en daar met de pont terug.

Monte Lema
De Monte Lema is een 1624 meter hoge berg en de Zwitserse/ Italiaanse grens loopt praktisch over de top. De Monte Lema is per kabelbaan te bereiken en ligt ten noordoosten van Luino. De boomloze ronde top is duidelijk te zien vanuit ons park (tussen de achterzijde van de receptie en de ingang van de kiosk) Het dalstation van de dubbele stoeltjeslift ligt in Miglielia in Malcantone (Zwitserland) Dit dorp is bereikbaar via Fornasette, Sessa, Astanio, Banco en Novaggio. Gaat u met de stoeltjeslift en heeft u nog wat tijd over neem dan vooral een kijkje in de kleine kerk, die u boven het dorp ziet liggen. Het is de kerk van Santa Catharina. Als u er binnenkomt  zal het u noden om even te gaan zitten en de prachtige Fresco’s uit de 16e eeuw aandachtig te bekijken.
Het hangt van de wandelingcapaciteiten van het gezelschap af wat gedaan kan worden. U kunt dus met de kabelbaan omhoog gaan, daar wat rondkijken en weer afdalen. Goede wandelaars zullen naar beneden willen lopen, maar het mooiste is, als er een minder goede wandelaar(ster) bij het gezelschap is, dat die met de kabel teruggaat naar Miglieglia en de auto dan terug rijdt naar en ander dorp, bijvoorbeeld Astano, om daar de terugkomst van de wandelaars af te wachten. De reis naar boven duurt 20 minuten en biedt al direct een prachtig uitzicht op Malcantone en het meer. Bij het bergstation is een klein restaurant; de top ligt ongeveer 80 meter hoger. Op de top heeft u het uitzicht naar alle kanten, niet alleen het Lago Maggiore maar ook talrijke Alphentoppen. Na dit alles bekeken te hebben begint de afdaling naar de van te voren afgesproken plaats.  Voor dit geval houden Astano aan.

Hoewel de top nog Zwitsers is ontbreekt een goede wegaanduiding; een kaart is dus wel nodig. Bijvoorbeeld de stafkaart Malcantone 1:50.000. De weg gaat eerst pal zuid , over de graat, die hier boomloos is. Na een klein bergje aan de meerzijde omtrokken te hebben , komt er steile afdaling naar een zuidelijk pasje dat tussen de Monta Lema en een zwaar begroeide berg ligt. Bij dit pasje staan twee wegwijzers, die verschillende wegen naar Astano en andere bestemmingen aangeven. Astano ligt juist achter de begroeide berg en is zowel rechtsom als linksom te bereiken. Prachtige wandelwegen door het bos brengen ons uiteindelijk in dit bos , waar de chauffeur van onze auto vermoedlijk te vinden is in het Albergo Della Post. De wandeling is vrij vermoeiend, omdat een deel van de weg zeer steil daalt. Prima schoenen zijn dan ook noodzakelijk.

Monte Bedea
Vanaf de noordoostzijde van Luino zijn tochten naar Agra en Curiglia niet alleen mooi maar met veel mogelijkheden. Te voet naar Agra is ook goed mogelijk. Vanuit Luino gaande komt men eerst in Poppina en van hieruit kunt u (ook te voet) naar de Monte Bedea met mooie uitzichten onderweg. In Poppina gaat de weg rechtsaf naar roggiolo. Rechtdoorgaande komt men in Dumezza, vanwaar de Monte Lema in ongeveer 4 uur te beklimmen is (zie de beschrijving Monte Lema)

Alpe di Neggia
Langs de weg om het meer over Macagno-Zenna (grens) en San Nazarro naar Vira. Hier het achterland in, in de richting Indemini. De weg naar Indemini via Fosano is in het begin slecht met vele en steile bochten. U rijdt tot Alpe di Neggia en gaat vandaar te voet naar de top in circa 1,5 uur. De Neggiapas is omgeven door weiden en is een uitgangspunt voor de hierna beschreven route naar de Monte Tamaro. Op de pashoogte is een restaurant. Afdalen naar Indemini en dan via Lozzo-Armio-Graglio-Magagno naar Luino. U kunt echter nog bij Armio een weg naar rechts in en komt dan op de forgora. De Forgora wordt in de winter veel bezocht voor te skiën. Er zijn dan wat liften. Het is een gebied wat niet erg makkelijk te bereiken is doordat de wegen te smal zijn om te passeren. Voor wintersport kunt u beter de Monte Lema of de Monte Tamaro nemen.

Van Vira naar Indemini ziet u links Valle di Vira. Van Indemini naar Maccagno rijdt u  langs Valle Verdasca.

Monte Tamaro
Een tocht met een “bergbeklimming”. In principe gelijk aan de tocht naar de Monte Bedea. U gaat naar Indemini direct vanuit Macagno. De Neggiapas kan als uitgangspunt dienen voor de bestijging van de Monte Tamaro of de Monte Gambarogno. Het uitzicht van de Monte Tamaro is het mooist.

Maccagno
Op de weg naar de Monte Tamaro komt u door Maccagno. Het dorp wordt door het riviertje de Giona als het ware in een hoog en laag gedeelte verdeeld. Een mooie wandeling van ongeveer 2 uur is naar het Lago d’Elio.

Lago D’elio (Zie Boven)
Indemini
Dit is en andere route dan de beschrijving naar de Mont Bedea en de Monte Tamaro. Via Luino in noordelijke richting langs het meer tot Meccagno. Nu rechtsaf en omhoog naar de pas van Indemini. Vrij smalle weg met mooie uitzichten, veel natuurschoon. Aan de andere kant naar beneden tot Vira (Lago Maggiore) rechtsaf richting Bellinzona, naar Cadenazzo weer naar rechts richting Lugano. Na ongeveer 20 kilometer rechtsaf de bergen in en via Gravesando, Arosio, Fescoggia, Breno, Nocaggio, Astano en Sessa (alles even schilderachtig) afdalen naar Fornasette en vandaar via Luino terug.

Agra
De weg naar Agra is aan de andere zijde van Luino. Heeft u behoefte aan een leuke wandeling dan doet u er goed aan om eerst met de auto de weg naar Fornasette te rijden. Op die weg is de afslag naar Agra aan uw linkerhand. Er is wel ergens een geschikte plaats te vinden om de auto te parkeren. Bent u niet zo’n wandelaar dan rijdt u door naar een punt waar u het Lago Maggiore in de lengte kunt overzien. Er is daar een restaurant met een groot terras, waar u heerlijk kunt zitten om van het uitzicht te genieten. Ook daar in de buurt kunt u goed wandelen, hoewel het geen rondwandeling  maar een heen en weer wandeling is langs een slingerweg met prachtige uitzichten. Ook in de Agra zelf is het de moeite van rondwandelen waard.

Menaggio (dagtocht)
Naar Lugano en in de noord – oostelijke richting langs de oever van het meer naar Gandria, een zeer bezienswaardig dorp, waar de straatjes in de hoofdzaak uit trappen bestaan. Verder via Polezza naar Menaggio (Comomeer). Hier kun wandelen langs de boulevard en de oude straatjes. Exotische beplanting. Dan in de zuidelijke richting langs het meer tot vlak voor Argegno. Rechtsaf door Valle d’ Intelvi omhoog tot Lanzo d’ Intelvi. In Lanzo op de rotonde Svizzera aanhouden. Schitterende afdaling tot Maroggia aan het meer van Lugano. Op de grote weg rechtsaf  (niet de vierbaansweg) Brug over tot Melide en dan linksaf naar Morcote. Steeds het meer volgen tot de weg van Lugano naar Ponte Tresa en naar huis terug. Vooral in het voorjaar groeien er bijzondere planten in de buurt van Lanzo d’ Intelvi.

Bellagio (dagtocht)
Afdalen naar Germignaga en dan rechtsaf over Brinzio naar Varese en vandaar naar Como, alwaar een gezellige boulevard en park aan het meer. Dan richting Lecco maar na ongeveer 15 kilometer – bij Erna – op de kruising linksaf, de bergen in met steeds mooier wordende uitzichten over het Lago di Lecco en zo naar Bellagio, op het punt waar het Lago di Lecco en het Comomeer bijelkaar komen. Terug langs de oostoever van het Comomeer. Prachtige weg door veel schilderachtige dorpjes tot Como. Via Chiasso en Lugano naar Luino terug.

Monte Piambello (halve dag)
Over Roggiano naar de grote weg. Hier rechtsaf richting Ponte Tresa tot Chirla. Rechtsaf richting Varese. Na ongeveer 3 kilometer (Boarezzo) linksaf er bergop. Het laatste stuk is onverhard. Boven op de Monte Piambello een goed uitzicht over het meer van Lugano. Aan de andere kant omlaag over een zeer primitieve weg, maar het kan wel. Via het terrein van een sanatorium naar Cuasso al Monte en Cuasso al Piano. Op de hoofdweg linksaf naar Porto Ceresio. Hier weer linksag en langs het meer van Lugano naar huis.

Monte Bre En Monte Salvatore
Over Ponte Tresa naar Lugano. Noordwaarts langs het meer en na een aantal kilometer linksaf richting Monte Bré. Met veel zigzags bergop. In Bré parkeren en te voet naar de top. Uitzicht over het meer en de stad. Terug naar Lugano, de hele stad door, zoveel mogelijk de boulevard aanhouden tot de richtingsborden met o.a. Figino. Hier rechtuit (boulevard verlaten), berop naar Carona (de weg naar Figino rechts laten liggen) Hier zijn we op de flank van de Monte Salvatore. Halverwege Vico mooie uitzichten op het meer en de dam van Melide. In Vico linksaf, afdalen naar de oever, alwaar rechtaf en via Morcote en Figino naar Ponte Tresa en verder naar huis terug.
Lugano En Omgeving 
Lugano biedt vanaf het station een prachtig panorama. De oude stad ligt aan uw voeten en u ziet over het gehele meer. Oud Lugano is leuk om doorheen te wandelen; nauwe straatjes met veel chique winkeltjes. Voorts is een beetje flaneren langs het meer iets wat u zeker moet doen. Vanaf het station kunt u lopend afdalen door de oude stad naar het meer. U kunt er ook komen door het tandradspoortje te nemen. Langs het meer kunnen zowel naar de oostelijke richting als naar de zuidelijke richting goede wandelingen worden gemaakt. Lugano ademt een bepaalde sfeer uit. 

Oostwaarts is richting castagnola en zuidwaarts is de richting Paradiso. Tegenover Castagnola ligt de Monte Caprino. Achter Castagnola ligt de Monte Bré, waar u of per auto of per kabelbaantje heen kunt. (Zie afzonderlijke beschrijving Monte Bré) Vanaf de Monte Bré is het uitzicht werkelijk onvergetelijk. Vanaf de Monte Bré is teruglopen mogeliojk over de dorpen Aldesago, Albenago en Ruvigliana.

Valle Solda
Via Gandria vauit Lugano eenvoudig te bereiken. Gandria ligt tegen en in de rotsen en is een toeristisch trekpleister. Het heeft zeer nauwe straatjes, die uitsluitend te voet te bereiken zijn. Per auto kunt u bij Gandria komen door boven deze plaats langs op de driesprong rechtsaf te gaan en dan langzaam af te dalen naar het eigenlijke plaatsje. Terugkerend naar de eerder genoemde driesprong  vervolgen we onze weg en rijden dan via Brogna (grens) langs en boven het meer van Oria. Doorrijden naar Pianca waar Valle Solda begint. Ook doorrijden tot San Matema is goed om in dit dal te komen. Het berglandschap is prachtig en een wandeling vanuit San Matema is de moeite waard. Lopend dus via Puria naar Dasio over een goed pad naar de Passo Stretto ( circa 1100 meter) Vanaf de pas weer dalen in de richting Porlezza en vandaar per bus of boot terug naar de auto in San Matema.

Valle Colla
Door dit dal van het riviertje de Cassarate noordwaarts. U bereikt het aan de oostzijde van Lugano en volgt daar de waterloop, waar u langs blijft rijden tot Pregassona. Links naar ressiga en rechts naar Cannobio, Comano, Sureggio. U komt uit in Teserette. Veel kastanjebossen, wijngaarden enz. In deze omgeving kunt u veel wandelingen maken waarover u zich uitstekend kunt laten voorlichten bij de VVV te Lugano of bij de plaatselijke VVV te Tesserette.

Het Valle Colla wordt ook wel het dal de oude kerktorens genoemd. Er staan er heel wat en over het algemeen uit de 15e en 16e eeuw. Voor een echte bergtocht gaat u van Tesserette naar Bidogno en met een haarspeldbocht door naar Corticiasca, waar u de Monte Baro (1800 meter) kunt beklimmen. Dan wordt het wel een hele lange dag. De rit gaat zeer hoog langs steile afgronden via Bogno en Colla, waar links de Dolemietachtige Dent Della Vecchia ligt. Door naar Sonvico waar het uitzicht op de voornoemde berggroep nog mooier is. Vanuit Sonvico kunt u te voet naar San Martino met de oudste kerk van het dal. In Sonvico komt u weer in het eigenlijke dal van de Cassarate en over Dino, Cadro, Davesco en Soragno komt u weer aan uw uitgangspunt aan de oostzijde van Lugano terug.

Morcote (Halve Dag)
Juist voor Lugano rechts af in de richting Morcote over Carabietta. Het is ook mogelijk door te rijden naar Lugano, dan naar rechts richting Melide en vandaar over Carona terug naar de meeroever en dan weer in zuidelijke richting naar Morcote. Vroeger was Carono een belangrijke plaats. Veel architecten, schilders en beeldhouwers kwamen in deze plaats. Dat is het dorp ook wel aan te zien. Oude huizen, reliëfs en schilderingen. De kerk is ook heel mooi. Even ten zuiden van Carona liggen nog een drietal kerken die voor kunstminnaars van belang zijn. Vanuit Carabietta of Carono komt u in Morcote, dat aan de zuidpunt van het meer van Lugano ligt. Het oude karakter van het dorp wordt met zorg bewaakt en er is praktisch geen nieuwbouw. Een wandeling onder de overdekte bogengallerij langs het meer met eventueel een etentje en het kopen van een aantal souvenirs. Door Morcote zelf kunt u uitsluitend te voet over veel trappen, de boven het dorp gelegen kerk, bereiken waar u een aardig uitzicht heeft op het meer en de omgeving. De kerk, de “Madonna Del Sasso” is 13e eeuws. U kunt langs een andere weg weer terug naar Morcote. Ten noord – oosten van Morcote ligt Vico Morcote en afhankelijk van de weg die u gekomen bent kunt u dit op de heen – en terugweg bezoeken.

Melide
Te combineren met de tocht naar Morcote. Het miniatuurstadje in de geest van Madurodam is bedoeld als reclame voor de verschillende Zwitserse industrieën. In juli en augustus geopend van 8:00 tot 22:00. Van Melide kunt u doorgaan over de dam, met naast u de spoorweg, naar Brissone en dan met het meer rechts naar Maroggio, Melano en Capolago. Het reintje gaat vanuit Cagolago en hiermee komt u in een klein uur over de Bella Vista. Het is een tandradspoor. Vanuit Mendrissio kunt u er ook met de auto komen. Van Generosso Vetta naar de Monte Generosso (circa 1700 meter) met het reintje of met de auto. Op de Monte Generosso heb je een prachtig uitzicht over de zuidzijde van de alphen en de laagvlakte van Lombardijen. Eeen restaurant is aanwezig.

Een Dagje Laveno
Laveno is zelf – hoewel daar vaak de oversteek naar Intra wordt gemaakt - niet zo bekend. Het is de entree naar de Podelta en eveneens naar het gebergte van Zuid – Zwitserland en Italië. Er is zoal wat industrie, vooral aardewerk. Opvallend is de steile Sasso del Ferro, een beboste hoogte van ongeveer 1050 meter . U kunt langs de kustweg maar ook langs andere wegen via Brezzo rijden. Onderweg komt u door verschillende Galleria’s  en het moet u  dadelijk opvallen dat de flora direct veel subtropischer is dan in Luino. Bij aankomst in Laveno ziet u al gauw een bord met “FUNIVIA” . Als het een heldere dag is kan je met de kabelbaan naar boven. Hiervoor moet u wel winddichte kleding meenemen, want het kan daar aardig waaien. Maar u doet het alleen als het een zogenaamde “Monta Rosa” dag is. Tevens moet u er ook vroeg voor opstaan, anders staat de zon aan de verkeerde kant , zodat u alles niet zo goed kunt zien. Het uitzicht is onbeschrijfelijk. U  ziet de baai van Laveno met altijd wel een pont of boot of een paar zeilbootje of surfplanken. Aan de overzijde de Punta Della Castagnola, Intra en Pallanza. Tegen de bergen Béé, Premeno en Pian di Sole. Op de voorgrond de Barromesche eilanden en verderop Baveno en Stresa. Draait u zich om dan ziet u de meren van Varese, Monate en Comabbio met de hoge top van de Campo dei Fiori. Het mooiste gezicht heeft u naar het noordwesten op de hoogste toppen van de Alphen, de “vierduizenders” . Deze tocht is bijzonder aan te raden, maar nogmaals alleen met zeer helder weer!!! En u kunt ook alles vanuit een stoel in het restaurant of bar bekijken. Zoals het hele gebied van het Lago Maggiore heeft Laveno onder het heerschappij gestaan van alle soorten regeerders. De Galliërs, de Kimbren en de romeinen hebben er tegen elkaar gevochten. Laveno is in handen geweest van leenheren, aartsbisschopen en beroemde families, Visconti, Sforza en Borromeo. De Spanjaarden en de   Oostenrijkers zijn er geweest en in 1859 hebben de Oostenrijkers er gevochten met de aanhangers van Garribaldi (in het museum in Varese is een blijvende tentoonstelling over de Garribaldi-tijd) Laveno werd definitief Italiaans omstreeks 1860. Op de boulevard staat een monument ter nagedachtenis van de gevallenen. In de mooie kerk van Sante Giacomo en Philippo (1935) vindt u mooi terracotta beeldwerk  en schilderijen van Salvini. Ook de daarbij gelegen parochiekerk is de moeite van het bezichtigen waard. Op weg van luino naar Laveno komt u door het voorgebergte van San Michele. Op de berg zijn de overblijfselen van een fort en een rustig park.

Sante Catherina De Sasso
Sante Catherina De Sasso heeft ongeveer 5 kilometer ten zuiden van Laveno heeft  een rotskerk.

In Gemonio, 10 kilometer ten zuidoosten van Laveno vindt u in de oude kerk S. Pietro fresco’s en een altaar uit de 10e eeuw.

Dagtocht Naar Varese
Van Germignaga naar Grantola (richting Varese) en vandaar over Cunardo. In cunardo kunt u de pottenbakkerijen bezichtigen. In de omgeving is ook veel natuurschoon. Doorgaan naar Varese. De Piazza Monte Grappa vormt het centrum van de stad met in de directe omgeving de kerk St. Vittore, waarvan de toren ongeveer 70 meter hoog is en gebouwd werd in de 16e eeuw. Loopt u in de richting Laveno vanaf de Monte Grappa dan komt u langs het stadshuis (18e eeuw) Achter dit stadhuis is een prachtige tuin met daarin het historische museum Civico. Vanuit Varese zijn er veel mogelijkheden voor excursies. In het meer van Varese ligt het eilandje Isola Virginnia dat met een bootje te bereiken is. Op 8 kilometer van de stad ligt aan het noordwesten de Santa Maria del Monte – een bedevaartsplaats.  U kunt er komen via het plaatsje S. Ambrosio en vandaar lopend langs de 15 kapellen, die elk een episode uit het leven van Christus voorstellen, de eigenlijke kerk bereiken. Heel mooi is de Campo dei Fiori, een langgerekte heuvelrug ten noordwesten van Varese, met prachtige uitzichten. U kunt er ook heen met een zweefbaan. Let u vooral op de prachtige plantengroei. Het gebied is uiterst beschermd en wordt gebruikt voor studie biologie. We vonden er cyclamen, leverbloempjes in verschillende kleuren, vleugelnootjes enz. enz. 

Het uitzicht van de Campo Fiori wordt nog overtroffen door de vergezichten vanaf de Monte Tre Croci, waar u met een wandeling van 8 minuten kunt komen en waar u zes meren kan zien. En let u op de terugweg vooral op de schitterende bomen die in Varese groeien. Door de speciale ligging van de stad ten opzichte van de windrichting, vochtigheidsgraad enz. is Varese een paradijs voor dendrologen.

Restaurants
Tijdens een welverdiende vakantie is het leuk maar natuurlijk ook makkelijk om eens buiten de deur te eten. Ook voor de kinderen krijgt de vakantie zo een extra dimensie. (tenzij u alleen de buitenlandse M’s opzoekt). 

In de eerste plaats komt ons eigen restaurant in het Villaggio in aanmerking, waarvan men de ervaring heeft dat kinderen leuk worden opgevangen.

Voor degene die wel eens willen genieten of kennismaken met de specifieke Italiaanse keuken en die ook wel eens goedkoop uit willen zijn in plaats van een warme maaltijd een echte pizza of lasagne aan te bevelen. Het is in veel restaurant in Italië gebruikelijk dat er per couvert een bedrag in rekening wordt gebracht (“coperto” 1 euro)
AL Pisciurin ofwel “De Boer”
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Een oude boerderij waar ik als klein jochie nog melk heb gehaald. Ook hier sloegen echter de schaalvergroting en melkquota toe. De eigenaar Fausto Costa combineert nu bosbouw vleeskoeien en een eenvoudig maar prima restaurant en spreekt duits. U kunt reserveren. Bijzondere zelfgemaakte gerechten waaronder “Arosto di manzo Farcito” zie foto

De kleine kaart varieert dagelijks. Voor de kinderen zijn er meestal gepaneerde schnitzels. Wanneer er Goulash is moet u die echt proberen.! Verder is er in het hoogseizoen elke donderdag een barbecue. U vindt de boer wanneer u over de weg vanaf het park naar Roggiano rijdt. Op dinsdag is het restaurant gesloten.
La Pineta

Wanneer u vanaf Germignaga omhoog rijdt ziet u in de eerste bocht “La Pineta”. Geen restaurant maar wel een poelier (van Nederlandse komaf) die echt hele lekkere gegrilde kip maar ook vele andere vogel en wild produkten verkoopt. 
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In Luino zijn veel pizzeria’s in verschillende prijsklasse o.a. naast en annex Café Sport aan de Piazza Garibaldi en “Minerella” bij de kerk in de oude stad. De pizzeria’s in de directe omgeving van de markt zijn relatief duur. Voor Italiaanse maaltijden is in Luino aan te bevelen: “Tre Re” in de Via Manzoni, het straatje dat bij de krantenkiosk bij de haven loodrecht op de kade omhoog gaat. Het is een Trattoria, dus eenvoudig en het lijkt van buiten ook niet veel. Binnen is het ruim en erg gezellig met prima eten. De prijzen zijn in de loop van de jaren wel omhoog gegaan. Voor de antipasta niet overslaan en als nagerecht de taartpunten!! Boven Laveno ligt het eethuisje “Scoiatollo” (Eekhoortje) Voor Laveno linksaf, de serpetineweg omhoog. Socciatollo heeft een terras met prachtig uitzicht op Laveno en Intra. Voor Pizza en Lasagna kunnen wij u de volgende adressen ook uit eigen ervaring warm aanbevelen:

Ristorante Milano, via Rimenbranze 2 Cremenaga. Langs de Italiaanse kant richting Ponte Tresa. Direct na het naambord CREMENAGA is een weg naar rechts met een aanduiding Gremenaga-> Hier rechtsaf en doorrijden naar de kerk. Op de driesprong voor de kerk linksaf en meedraaien met de weg naar rechts. Links op de volgende hoek waar het bekende gele telefoonbord uithangt vindt u Restorante Milano. 50 meter doorrijden en u heeft een goede parkerplaats. Men spreekt wat Duits en is zeer vriendelijk. Hoewel de pizza niet goedkoop is krijgt u wel waar voor uw geld. Ook de lasagne is heerlijk. U kunt er vanaf ’s-Avonds 7 uur terecht. Er wordt een goed glas Darbero getapt uit een echt wijnvat met een “DOC-zegel” Wat dichterbij  vindt u pizzeria “Bella Vista” in Germignaga. Vanuit ons Villagio volgt u de gewone weg naar beneden. Voorbij de groen Euroflat de weg volgen tot aan de school (roze gebouw). Dan rechtdoor over de brug de smalle straat door. U komt uit tegenover het Municipio. Daar kunt u uw wagen parkeren. Weer tegenover het Municipio op de hoek – aan de linkerzijde van het straatje war uw uitkwam (als u uit het straatje komt is het rechts) de pizzeria. Kijkt u even naar boven, anders kijkt u er langs. U moet wat rapjes op om in de pizzeria te komen. Prachtig uitzicht over stad en meer. Dinsdag gesloten.

In Germignaga is verder een heel goed restaurant “Bar Turismo” vlak bij de camping, waar u niet alleen goede pizza’s (pizaa op zijn Italiaans) kunt eten maar allerlei lekkere Italiaanse dingen en heerlijk gebak.

U rijdt voorbij het postkantoor en de fontein niet rechtsaf naar Luino maar rechtdoor richting Laveno en dan is het al direct het tweede huis rechts. Als het restaurant op is staat er een houten kok voor de deur. Maandag gesloten.

In Zwitserland liggen de prijzen aanmerkelijk hoger dan in Italië. Aan de bovenweg van Vira naar San Nazarro ligt Ristorante Cambarogno in Piazzogne. Het heeft een terras en ligt aan de meerzijde van de weg met uitzicht op Locarno en Ascona. Liefhebbers van forel gaan naar het oude stationsrestaurant van Ponto Brollo, enkele kilometers van Locarno op weg naar Valle Maggia. Forel is een specialitiet. Vergeet vooral niet op de Ponte Brollo naar beneden in de kloof te kijken.

In Malcatone, het berggebied ten westen van Lugano ligt Albergo Delle Poste in Astano. In Fornasette links af via Sessa (zie tocht Monte Lema) Dit Albergo ligt in het uiterst smalle dorpsstraatje. Na binnenkomst blijkt het een uiterst modern hotel met prachtige tuin te zijn, onder Duits, Zwitserse leiding. Specialiteit: Lasagne 

Met de boot
LOCARNO
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Niet alleen met de auto maar ook per boot kunt u naar Locarno.U ziet dan meer van de dorpjes op de berghellingen. U neemt dan een retour Luino-Locarno met de gewone boot. U kunt dan met de vleugelboot terug. Enige jaren terug was dat een tamelijke dure tocht, maar zover thans bekend liggen de prijzen niet erg hoger. U kunt het even informeren aan de hven, waar u een klein boekje met vertrektijden enz. kunt krijgen. Dit boekje is ook op de receptieter inzage en ook de Azienda Soggion (VVV in Luino) kan het u vertrekken.

In Locarno gaan we eerst naar boven. De kabelbaan gaat om het kwartier. In tien minuten bent u bij de kerk Madonna del Sasso. Niet alleen is de kerk bezienswaardig er hangt een prachtig schilderij “de afname van het kruis”  uit de 17e eeuw, maar u heeft vanaf de kerk een prachtig uitzicht over de stad en over het meer en hele omgeving. U kunt vandaar met de gondel omhoog naar Gardada op 1350 meter. De gondel vertrekt op het halve en hele uur. Er is bij Gardada een goed restaurant. Hier kunt u beslist wel een aar uur genieten van het uitzicht. Als u wilt kunt u nog hoger komen. Vanuit Gardada brengt u een stoeltjeslift naar Cimetta Gardada op 1671 meter.

CANNOBIO

Met de boot naar Cannobio. We wandelen naar Carmine Superiore, een klein dorpje dat in ongeveer drie kwartier te bereiken is. Om een rondwandeling te maken stijgen we naar Viggiona en dalen weer af naar Cannero. Vandaar uit komt u ongeveer in 1,5 uur weer in Cannobio. Het is vanuit Cannero ook mogelijk met de bus of boot naar Cannobio te gaan. Een andere wandeling is naar Orrido di S.Anna. een wandeling van een kleine uur. 2 kilometer over de weg door Valle Cannobio. Bij de brug rechtsaf naar Traffiume. Voorbij dit dorp is een pad naar de rivier, die daar door een smalle kloof stroomt. Over de kloof is een brug. Het is heel schilderachtig. Met kan daar met een bootje tot aan de waterval varen. Zondags is er markt in Cannobio, heel gezellig maar erg druk. Zondagsmorgens om 10 uur zijn er meestal zeilwedstrijden die in Luino starten. Misschien is dit alles te combineren. De boottocht naar Cannobio, het zien van de leuke gekleurde zeiltjes, de markt en een prettige wandeling.

DE BORROMEÏSCHE EILANDEN

Per boot van Luino, Porto Valtravaglia of Laveno naar de Borromeïsche eilanden.

Isola Madre


Botanische tuin

Isola Pescatori

Schilderachtig dorp

Isola Bella


Paleis met park

Op een heldere dag, een zogenaamde “Monte Rosa dag” . Veel mooie uitzichten. De eilanden Pescatori en Isola Bella zijn een beetje Volendam-achtig wat de sfeer betreft. Deze tocht wordt in het seizoen vele malen georganiseerd door de leiding van ons dorp. Men vertrekt dan erg vroeg. Met een busje naar Laveno en gaat u daar per boot. Meestal wordt er koffie gedronken op Isola Pescatori en er is een warme lunch op Isola Bella. 

De eilanden liggen in het mooiste gedeelte van het Lago Maggiore, in de driehoek Pallanza-Baveno-Stresa. De oorspronkelijke kale rotsen zijn voorzien van fraaie bouwwerken en terassen bedekt met van het vasteland aangevoerde aarde. De trapsgewijs oplopende terrassen zijn door tuinachitecten beplant met (vaak subtropische) bloemen, struiken en bomen. De boten vanaf Pallanza, waarheen u ook met de auto kan rijden, varen eerst naar Isola Madre, dan naar Baveno en vervolgens naar Isola Pescatori, Isola Bella, Stresa v.v.  

Ook vanuit Stresa kunt u de boottocht naar de eilanden maken. Naar Pallanza kunt u gaan via de “zuid” door Stresa richting Verbania/Intra en aan het eind van de dag met de pont naar Laveno en terug naar huis. 

ISOLA BELLA
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Het meest bekende eiland. Het bewoonde gedeelte is niet bezienswaardig. U kunt er te kust en te keur souvenirs kopen. De attracties van dit eiland zijn ook de tuinen met subtropische plantengroei. De lanen met een zeer grote verscheidenheid aan planten en bomen uit alle streken van de wereld. Er zijn sinaasappel en citroenbomen, koffie en theestruiken, cipressen enz. Verder zijn er Magnolia en Lauriergroepen. Van het hoogste terras “Bellavista” is vooral bij zonsondergang het uitzicht prachtig. In het paleis (van maart tot oktober te bezichtigen) zijn veel kunstschatten.

ISOLA PESCATORI

Een zeer schilderachtig visserseiland. Het is een wereldje op zichzelf. De huisjes staan als het ware op en in elkaar geplakt. Men vindt in Italië nauwelijks een dorp of een stadje met smallere straatjes dan hier.

ISOLA MADRE

Het grootste en vooral mooiste eiland. Op de terrassen komt de natuur beter tot zijn recht dan op Isola Bella. Langs een granieten trap komt men bij het kasteel, dat tegenwoordig bezichtigd mag worden. De zalen zijn zo ingericht, dat men zich een goed idee kan vormen hoe dit kasteel omstreeks de jaarwisseling werd bewoond. Voor het kasteel staat de dikste palmboom van heel Italië. In april en mei is dit eiland op zijn allermooist en u raakt niet uitgekeken op de kleuren van de bloeiende Azalea’s, Camelia, Rododendrons, Mimosa enz. Er is een interessante botanische tuin en in het voorjaar kunt u mooie foto’s maken van de pronkende goudfazanten en paradijsvogels, die niet schuw zijn. Midden in het park staat een grote ceder, waarin de pauwen tot in het bovenste deel een schuilplaats hebben. Het is een eldorado voor de natuurliefhebber. Daarom moet u Isola Madre niet in groepsverband “doen”.   
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Voor wandelaars
Meteen vanaf uw huisje of eerst een stuk met de auto. 
Let op dat goed schoeisel eigenlijk een vereiste is en dat bij wandelingen over “paadjes” ook wandelstokken geen overbodige luxe is.
PRIVATE 
1. Korte wandeling rond het Villaggio 

TC  \l 1 "1. Korte wandeling rond het Villaggio "( ± 1 uur)

Volg de autoweg naar beneden naar Germignaga. Een paar honderd meter buiten het Villaggio gaat u bij het bordje "Alla Pineta" rechtsaf het bos in op een goed begaanbaar karrenspoor. Dit pad voert naar een huis. Voor het hek kunt u links​af, vlak langs het hek de weg vervolgen op een veel smaller pad. Na enige tijd is het pad ge​markeerd met zwart-rode banden (zoals die ook voor wegomleggingen worden gebruikt), die om boomstammen zijn gewikkeld. Het pad kronkelt een eind door het bos. Bij de T-split​sing gaat u linksaf. Bij de vol​gende T-split​sing gaat u weer linksaf. Bij de derde T-splitsing gaat u rechtsaf. U loopt na enige tijd langs een paar huizen en bereikt tenslotte de asfaltweg. Hier gaat u rechtsaf, terug naar het Villaggio.

PRIVATE 
2. Germignaga-één 

TC  \l 1 "2. Germignaga-één "(ongeveer driekwartier heen en idem terug)

Natuurlijk kunt u langs de autoweg te voet naar Germignaga gaan. Dat is aardig omdat je lopend veel meer ziet dan met de auto. Nog leuker is om even voor het groene appartementen gebouw "Euro​ville" scherp linksaf te slaan en direkt na enige tientallen meters na een nieuw huis weer rechtaf. Deze sterk dalende weg steeds blijven volgen tot hij uitkomt bij de beek, waar de weg overgaat in een smal voetpad boven de beekbed​ding. Dit voetpad komt uit op de bovenweg in Germignaga, die ook langs de school loopt. Als u de autoweg oversteekt en de ri​vier blijft volgen tot u niet verder kunt door een garage, vindt u rechtsaf in het dorp een kof​fie-ijsterrasje en verderop de kerk en winkels. 

Eenmaal bij het meer gekomen vind u een speeltuin en een strandje, waar het met kinderen goed toeven is.

PRIVATE 
3. Rondwandeling Roggiano 

TC  \l 1 "3. Rondwandeling Roggiano "(ongeveer 2½ uur, asfaltwegen)

Langs het D terrein naar de T-splitsing met het bord Brezzo di Bredero. Ga de andere kant op, dus linksaf naar Roggiano. Roggiano heeft nauwe straatjes en een openbare wasplaats. Op de hoofdweg naar Varese gaat u linksaf en vervolgt uw  weg naar Germignaga en bij de "rode fabriek" weer via de autoweg terug naar ons dorp, Vil​laggio Olandese.

PRIVATE 
4. Germignaga-twee 

TC  \l 1 "4. Germignaga-twee "(zeer fraaie wandeling, ruim één uur heen en idem terug, voor mensen die goed ter been zijn)

Bij de kruising naar de receptie het AB terrein op. De weg naar beneden volgen. Bij huisje A 1 linksaf de pijl volgen van het bord:



Localita



Lantis



Vaira

De weg naar beneden blijven volgen tot de T-splitsing, waar u weer de pijl van hetzelfde bord naar rechts volgt. Bij de driesprong niet afslaan Lantis I of Lantis II, maar rechtdoor. 

Aan het eind van de weg, direct voorbij huis​nr 30 rechtsaf slaan, een smalle stenen trap af die direct tegen het huis aan ligt. De trap gaat even later over in een smal rolstenenpad, dat zo nu en dan wordt afgewisseld met treden. Een eind weegs beneden gekomen bij de soms droge beek gaat u rechtsaf. Kruis de beek even later met een paar grote stenen over een duikertje en bereik tien meter verder een riviertje met betonnen bruggetje met leuning. Ga het bruggetje niet over, maar ga voor de brug rechtsaf. Dit pad loopt eerst langs de rivier en later door het bos. Als het pad terugbuigt naar de rivier kunt u de ri​vier, steenstappend, over steken. 

Ongeveer 300 meter verder vindt u een tweede steenstap, min of meer verscholen rechts van de weg. Let op de roodwitte streep op een dode boom aan de rechterkant van de weg. Een smal half overwoekerd, maar kort pad voert naar de tweede steenstap, te herkennen aan de houten treden ter weerszijden van de rivieroever. 

Nadat u de overkant al of niet droogvoets hebt bereikt, het pad vervolgen tot bij de splitsing. Ga daar linksaf en steenstap voor de derde keer het riviertje over. Als u even later voor de vierde keer het riviertje kruist kunt u de overkant droog​voets via een houten bruggetje berei​ken. 

Na het bruggetje linksaf. Dit voetpad komt uit op de bovenweg in Germignaga, die ook langs de school loopt. Als u de autoweg oversteekt en de ri​vier blijft volgen tot u niet verder kunt door een garage, vindt u rechtsaf in het dorp, een kof​fie-ijsterrasje. Of u volgt het bordje Muni​cipio (stadhuis), waartegenover een prima café is.

PRIVATE 
5. Terug van Germignaga naar het VillaggioTC  \l 1 "5. Terug van Germignaga naar het Villaggio"
(ongeveer één uur)

U kunt natuurlijk hetzelfde pad terug kiezen. Voor een alterna​tieve terugweg steekt u eerst de autoweg weer over en volgt een tijdje de bovenweg van Germignaga, langs de rivier, tot u na enige huizen een karrespoor omhoog inslaat. Na enig klimwerk volgt (vlak na twee goederen​liftjes) een splitsing. De spijtoptanten kunnen hier rechtsaf naar beneden en bereiken dan het houten bruggetje van de heenweg. Neem echter de bredere weg links en ga bovenaan bij de split​sing rechtsaf. De volgende splitsing weer rech​tsaf voert naar een bocht met een oude boer​derij. Ga langs de boerderij. Aan het eind gaat, links naast de boerderij, een stenen trap om​hoog naar een weidje met een schitterend uit​zicht over het meer.

Keer het meer de rug toe en wandel naar het andere eind van het weiland met hier en daar een paar vruchtbomen. Daar over een smal pad tussen de bomen door naar een weiland achter huizen. Volg het smalle paadje door het gras tot u bij huisnummer 3 weer op de asfaltweg komt. Rechtsaf naar het Villaggio Olandese.

PRIVATE 
6. Roggiano 

TC  \l 1 "6. Roggiano "(bijna 2 uur heen en terug, heen door het bos, terug idem of over een asfaltweg)

Deze wandeling starten op het C-terrein of bij het winkeltje. 

U kunt deze wandeling beginnen bij het laatste huisje op het C-terrein, waar u het bospad ingaat. Bij een pad naar links gewoon rechtdoor lopen. Na een kwartiertje, bij de eerste T-splitsing linksaf. Bij de tweede T-splitsing weer linksaf. Dit pad komt na enige tijd het bos uit en u ziet dan u aan uw linkerhand  bouwlanden met een stenen muurtje. U volgt het pad verder tot een woning met Mariabeeldje en huisnummer 19. 

U kunt ook starten bij het winkeltje van ons Villaggio Olandese waar u de richting 'Gründeponie" ongeveer 20 meter vol​gt. Vlak vóór de container, rechtsaf het bos in, bij T-splitsing linksaf, daarna tot het onverharde karrenpad, daar rechtsaf. Na ongeveer 10 minuten, bij de T-splitsing min of meer rechtdoor lopen met een vage bocht naar lin​ks. Dit pad komt na enige tijd het bos uit en u ziet dan aan uw linkerhand  bouwlanden met een stenen muurtje. U volgt het pad verder tot een woning met Mariabeeldje en huisnummer 19.  

Vanaf huisnummer 19 rechtdoor, deze weg leidt naar het centrum van Roggiano Even verderop ziet u het kerkje van Roggiano en de be​graafplaats, dat u zeker even moet be​kijken. Doorlopend komt u in het eigenlijke dorpje Roggiano. 

De dorstige wandelaar kan op het kruispunt in Roggiano linksaf naar beneden lopen tot bij de waterpomp en bushalte, waar een kleine een bar is, met prima koffie. Als u nog niet vermoeid bent kunt u de asfalt​weg naar beneden verder volgen. Deze leidt naar de auto​weg Luino-Varese voor de onder 9 beschreven wan​deling naar Mesenzana en Brisago (nog ruim twee uur).

Wilt u na het bekijken van het dorpje, (al of niet uitgebreid met wandeling 7 en 8) direct terug naar het Villaggio, dan kunt u kiezen tussen: 

Dezelfde weg terug langs het kerkje en de be​graafplaats. U passeert weer huis nummer 19. Deze weg voert weer langs lande​rijen en door het bos. Als u recht​door loopt komt u tenslotte bij een boer​derij waar u linksaf naar beneden loopt tot huisje C 01. Linksaf naar het D ter​rein.

De asfaltweg van Roggiano naar het Villaggio Olan​dese. Daartoe gaat u in Roggiano op het eerder genoemde kruispunt rechtsaf. Hal​ver​wege de terugweg vindt u een aardi​ge her​berg. Let op dat u de afslag aan uw rech​terhand naar het Villaggio niet voor​bij loopt. (de Via Alla Pineta bij het bord naar Brezzo di Bede​ro).

PRIVATE 
7. De waterval van Roggiano 

TC  \l 1 "7. De waterval van Roggiano "(uitbreiding van wandeling 5 of 6 met ongeveer één kwartier, heen en terug)

Als u in Roggiano rechtsaf slaat Via della Froda, in de richting van Brissago, dan vindt u even buiten het dorp een leuke waterval. Deze waterval is maar een paar meter hoog, maar tus​sen de waterval en de weg ligt een grote ondie​pe plas, waar kinderen kunnen spelen. Het is een korte wandeling van ongeveer een halve kilometer en als u met de kinderen rustig loopt bent u er in ongeveer een kwartier. 

PRIVATE 
8. Brissago 

TC  \l 1 "8. Brissago "(nog verdere uitbreiding van de vorige wandelingen)

Als u de verharde weg langs de waterval door​loopt komt u in Brissago. Deze weg is vrij vlak met veel afwisseling. In het voorjaar vindt u veel narcissen en primula's. Er staan koekoeks​bloemen en het ruikt heerlijk naar tijm. Aan het eind van de nieuwe asfaltweg ligt aan de linkerkant een interessant kerkhof. Verder vindt u in Brissago een Pizzeria/bar waar u even op adem kunt komen voordat u teruggaat naar Roggiano.

PRIVATE 
9. Rondwandeling Roggiano-Mesenzana-Brissago-Roggiano 

TC  \l 1 "9. Rondwandeling Roggiano-Mesenzana-Brisago-Roggiano "(2½ uur voor diegenen die de wandeling in Roggiano starten of 3½  uur als men in het Villaggio Olandese begint)

De onvermoeibare wandelaar bereikt Roggiano in ongeveer drie kwartier als volgt: U start bij het winkeltje van ons Villaggio Olandese waar u de richting 'Gründeponie" ongeveer 20 meter vol​gt. Vlak vóór de container, rechtsaf het bos in, bij T-splitsing linksaf, daarna tot het onverharde karrepad, daar rechtsaf. Na ongeveer 10 minuten, bij de T-splitsing min of meer rechtdoor lopen met een vage bocht naar lin​ks. Dit pad volgen. Na enige tijd ziet u aan uw linkerhand  bouwlanden met een stenen muurtje. U volgt het pad verder via de begraafplaats en het kerkje. 

U kunt ook per auto naar Roggiano gaan en deze bij de kerk parkeren. 

Loop vanaf de kerk rechtdoor tot de asfaltweg, daar linksaf, richting Luino-Varese. Ga steeds naar beneden langs alle bochten tot aan het laatste rechte stukje weg dat haaks op de autoweg Luino-Varese staat. Direct rechts ziet u een hek "Il Ronco" en het nummer 8. U bent dan ongeveer een half uur vanaf Roggiano onderweg. 

Na het hek "Il Ronco" rechtsaf, de Via Piano in. Rechtdoor lopen, bruggetje over, langs nieuwbouw huizen, ook als de weg na een paar honderd meter een haakse bocht naar rechts maakt, rechtdoor lopen, de onverharde weg op en vervolgens rechtdoor de  wei in,  langs een opslagplaats naar de bosrand toe. In de uiterste zuid-west hoek van de wei (achter een maïsveld) bevindt zich een verscholen pad dat het bos ingaat. Pad volgen, ook als u een beek (meestal droog) moet oversteken. Doorgaan tot een Y-kruising van vrij brede wegen, waar een beek doorheen stroomt. Later in het seizoen is deze beek droog en loopt u door een kei-ige bedding. Rechtsaf, de beek stroomopwaarts ongeveer 10 meter volgen. Inmiddels is de weg uit het bos gekomen en loopt u langs en tussen de velden. Let even op de begroeiing: niet alle​daagse planten, veel kerstroos enz.

Bij de eerste huizen van Mesenzana (boerderij) rechts aanhouden tot de asfaltweg. U komt uit op de Via Umberto de Masanzana tegenover nr. 30. Rechtsaf naar de dorps​kern, waarbij u de naam Via Umber​to de Masanzana nog enige keren tegen komt. 

Als u wat wilt drinken moet u bij numer 18 naar links, een smal straatje in dat na een bocht naar een pleintje voert met een bar. Terug naar de Via Umber​to de Masanzana. Rechts van de weg in de dorpskern ligt het gemeentehuis (Municipio). Direct na het gemeen​tehuis rechtsaf langs een steile asfaltweg (Via Torre) omhoog tot u uit​komt bij de kerk (Duo​mo). 

Daar kunt u even uitblazen op een van de bank​jes. Het interieur van de kerk is zeer fraai en een bezichtiging waa​rd. Ga daarna langs de "Ro​meinse" toren, rechtsaf langs de autoweg naar Brissago. De toren is helaas gesloten. Deze auto​weg maakt een paar lange slin​gers, die bekort kun​nen worden door afkor​tings​paden te nemen, waar​van het eerste ongeveer 200 meter voorbij de toren en ná de brug omhoog voert. Het pad is eerst verhard, daarna iets links aanhouden en steil door de bosaardbeien omhoog langs een transformator huisje tot aan de asfaltweg. Weer op de autoweg gaat u een kleine 100 meter naar rechts. U steekt dan de autoweg recht over en neemt het volgende afkortingspad, dat hier en daar door weelderige braamstruiken is overwoekerd. Daarna weer op de auto​weg gekomen volgt u deze in de rich​ting St. Michele, tenzij u eerst het dorp in wilt gaan op zoek naar de pizzeria/bar, om even op adem te komen voordat u naar Roggia​no teruggaat. Keer ver​volgens terug naar de autoweg richting St- Mi​chele en Cimi​teria tot u aan uw rech​terhand een grote villa (nummer 16) met een zeer grote tuin ziet lig​gen, met daar weer omheen een wit ge​schil​derd hek. Om deze villa heen rechtsaf komt u bij het kerkhof (Cimi​teria) van Bris​sago (de moeite van het bekij​ken waard​). De asfaltweg langs het kerk​hof leidt terug naar Roggiano.

Van Roggiano kunt u op twee verschillende manieren terug lopen naar het Villaggio Olandese:

Dezelfde weg als de heenweg langs het kerkje en de be​graafplaats. Deze weg voert verder langs lande​rijen en door het bos. Als u recht​door loopt komt u tenslotte bij een boer​derij waar u linksaf naar beneden loopt tot huisje C 01. Linksaf naar het D ter​rein.

Over de asfaltweg die terug voert naar Villaggio Olan​dese. Hal​ver​wege de terugweg vindt u een aardi​ge her​berg. Let op dat u de afslag aan uw rech​terhand naar het Villaggio niet voor​bij loopt. (de Via Alla Pineta bij het bord naar Brezzo di Bede​ro).

PRIVATE 
10. Brezzo di Bedero en La Canonica -één 

TC  \l 1 "10. Brezzo di Bedero en la Canonica-één "(ruim 2 uur, heen door het bos en terug over de asfalt​weg of door het bos) 

U kunt dit Romaanse klooster uit de 12e eeuw zien liggen vanaf het terras van de bungalow. Het is ´s avonds verlicht. Loop naar huisje A 1 en volg dan de pijl van het bord:
Localita



Lantis



Vaira

De weg naar beneden blijven volgen tot de T-splitsing, waar u weer de pijl van hetzelfde bord naar rechts volgt. Bij de driesprong niet afslaan Lantis I of Lantis II, maar rechtdoor gaan. 

Aan het eind van de weg, direct voorbij huis​nr 30, rechts afslaan, een smalle stenen trap af die direct tegen het huis aan ligt. De trap gaat even later over in een smal rolstenenpad, dat zo nu en dan wordt afgewisseld met treden. Een eindweegs beneden gekomen bij de soms droge beek gaat u rechtsaf. Kruis de beek even later met een paar grote stenen over een duikertje en bereik een riviertje met betonnen bruggetje met leuning. 

Ga het bruggetje over en volg het pad omhoog tot u op de oude asfaltweg Bedero-Roggi​ano uitkomt. Hier rechtsaf tot u even later op de smalle hoofdstraat (Via Roma) van Bredero komt. U kunt een cappuccino drinken in de kleine bar rechtsaf door een steegje óf in Hotel Bel​vede​re, dat rechtdoor aan het einde van het dorp aan de grote weg Germignaga-Bedero-Muadino ligt, met uitzicht op het meer. Als u in het dorp één van de verschillende rechterzijwegen neemt, komt u bij het klooster "la Canonica" met de oude kerk, van waaruit u een mooi uit​zicht heeft op het Villaggio Olandese. Neemt u na een bezoek aan dit complex de weg richting Lago Maggiore dan komt u uit bij het hotel Belvede​re.

Keer terug naar de hoofdstraat (Via Roma), ga daar rechtsaf, de Via Pianezza, en dan de oude weg naar Roggiano (Via Roggiano). Deze as​falt​weg voert eerst naar beneden over een brugge​tje. Daarna kunt u kiezen:

Kronke​lend over de asfaltweg omhoog tot u uitein​delijk weer bij de Via Alla Pineta en het bordje Vil​laggio Olandese, links​af kunt slaan, terug naar ons dorp. 

Aardiger en zeker sneller is het om na het bruggetje de derde weg links te nemen (ongeveer 50 meter voorbij de brug). Het is een steenslag pad met hek die wel​dra als asfaltweg omhoog voert naar een huis met bijenkorven. Ga vóór het huis rechtsaf door een zeer smalle beekbedding die steil omhoog voert terug naar ons Villaggio. U komt uit bij huisje G 33. Daar voeren trappen omhoog naar het E terrein en verder naar het D terrein.

Tenslotte kunt u ook de meer comfortabele eerste weg links na het bruggetje nemen. Dat volgt u. Na enige tijd kunt u met een betonnen bruggetje over de rivier. Eenmaal op de asfaltweg gekomen vrijwel direct rechtsaf. U bereikt na enige tijd hetzelfde rolstenen pad waar u eerder in deze wandeling naar beneden gekomen bent. Volg dit omhoog tot de stenen trap, bij huisnummer 30 linksaf, bij splitsing rechtdoor, weg volgen, bij splitsing linksaf, bij AB terrein het Villaggio weer in.

PRIVATE 
11. Wandeling rond het klooster van Brezzo di Bedero 

TC  \l 1 "11. Wandeling rond het klooster van Brezzo di Bedero "(ruim twee uur)

Bij de kruising naar de receptie het AB terrein op. De weg naar beneden volgen. Bij huisje A 1 linksaf de pijl volgen van het bord:



Localita



Lantis



Vaira

De weg naar beneden blijven volgen tot de T-splitsing, waar u weer de pijl van hetzelfde bord naar rechts volgt. Bij de driesprong niet afslaan Lantis I of Lantis II, maar rechtdoor. 

Aan het eind van de weg, direct voorbij huis​nr 30 rechts afslaan, een smalle stenen trap af die direct tegen het huis aan ligt. De trap gaat even later over in een smal rolstenenpad, dat zo nu en dan wordt afgewisseld met treden. Een eindweegs beneden gekomen bij de soms droge beek gaat u rechtsaf. Kruis de beek even later met een paar grote stenen over een duikertje en bereik een riviertje met betonnen bruggetje met leuning. Ga het bruggetje over. Het pad wordt breder en kruist uiteindelijk een asfaltweg naar Brezzo di Bedero. Rechtsaf. 

Waar deze asfaltweg (Via Crocetta) op een ande​re asfaltweg uitkomt gaat u rechtsaf (Via Vig​nazzi, Sentiero 3V). U bent nu in Brezzo di Bedero. Volg de "Sentiero 3V pijlen" tot u over de Via Canonica bij het klooster komt. Aan de andere kant, bij de kloosterkeitjes-uitgang gaat u onge​veer 100 meter naar rechts. In de bocht van de weg bij bord "….Se amate la natura…." linksaf over het karrenspoor. Waar, na onge​veer 100 meter, dit brede pad scherp naar rechts gaat, rechtdoor een geitenpaadje volgen. Bij de splitsing, een paar honderd meter verder, houdt u links aan. Blijf het pad volgen. Links ziet u onderweg uitgangen van onderaardse gewelven. Aan de rechterkant een vervallen huisje en even verderop heeft u een  prachtig uitzicht over het meer. Uiteindelijk bereikt u de Via Sirpo, een steenslagpad. Bij de asfaltweg gekomen linksaf omhoog. Langs de Via de Monte Grappa komt u terug bij het klooster.

Kies dezelfde weg terug naar het Villaggio, of ga via Germignaga terug, zoals beschreven in wandeling 12.

PRIVATE 
12. Van Brezzo di Bedero naar Germignaga 

TC  \l 1 "12. Van Brezzo di Bedero naar Germignana "(uit​breiding van wandeling 11)

Keer terug naar het punt waar u in Brezzo be​gon: het kruispunt van de Via Canonica met de Via Vignazzia. Volg de Via Vignazzi (later Pianezza geheten) ongeveer 150 meter tot een bocht naar links. Na weer onge​veer 100 meter komt u op een asfaltweg. U slaat direct sche​rp rechtsaf een karrespoor in. Dit karrespoor volgen. Het wordt later een drooggevallen beekbedding. Volg dit een tijdje naar beneden tot het iets naar links en omhoog buigt. Op asfalt​weg aangekomen recht​saf naar Germignaga. 

PRIVATE 
13. Casa Spozio en Muceno

TC  \l 1 "15. Casa Spozio en uitzichtpunt "(4 uur heen en terug, leuke wandeling over soms dras​sige paden)

Verlaat bij het D-terrein middels de Via Alla Pineta ons Villaggio Olandese. Bij het kruis​punt met bord "Brezzo di Bedero" gaat u links​af, richting Roggiano. Van hieraf na ongeveer 450 meter gaat u aan het begin van een vlak stuk weg op het hoogste punt van de weg een tamelijk breed pad rechtsaf het bos in. 

Op ongeveer 175 meter van de asfaltweg een korte stijging en weer ongeveer 100 meter ver​der buigt het pad naar rechts in de richting van het meer, ongeveer parallel aan de asfaltweg waarover u gekomen bent. Als het geregend heeft is het pad wat drassig, en u kruist een paar keer een klein beekje. Ongeveer 500 meter vanaf de bocht naar rechts is er een afslag links omhoog, welke u moet volgen. Blijf dit pad volgen. Ook dit pad heeft een paar drassige gedeelten waar u omheen moet en u ziet een paar grote rotsblokken. U kruist een paar kleine beekjes en het pad gaat steiler om​hoog. Na ongeveer ¾ km ziet u na een scherpe bocht in de weg aan uw rech​terhand een vervallen boerderij liggen, de Casa Spozio, die overigens niet bijzonder interes​sant is. 

Vervolg uw weg en sla op de driesprong vlak ná Casa Spozio linksaf. Blijf deze weg volgen tot u op een vijfsprong komt. Neem de brede weg rechtsaf door het bos en naar beneden. Een paar kilometer verder komt u in Muceno. Van daaraf kunt u via dezelfde weg terug of kiezen voor een terugweg over asfaltwegen. Neem in Brezzo di Bedero achtereenvolgens de Via Trieste, Manzoni,  Pianezza en Roggiano. Deze as​falt​weg voert eerst naar beneden over een brugge​tje en dan kronke​lend omhoog tot u bij de Via Alla Pineta en het bordje Villaggio Olandese, links​af kunt slaan, terug naar ons dorp. 

PRIVATE 
14. Rondwandeling door de bossen van Bedero en Germignaga 

TC  \l 1 "13. Rondwandeling door de bossen van Bredero en Germignaga "(ruim twee uur, heen door de bos​sen, terug over asfaltweg)

Bij huisje A 1 de pijl volgen van het bord:



Localita



Lantis



Vaira

De weg naar beneden blijven volgen tot de T-splitsing, waar u weer de pijl van hetzelfde bord naar rechts volgt. Bij de driesprong niet afslaan Lantis I of Lantis II, maar rechtdoor. 

Aan het eind van de weg, direct voorbij huis​nr 30 rechtdoor lopen. Trek u daarbij van het hek en het bordje "Verboden toegang" niets aan. Maak op het open terrein een brede bocht naar rechts, naar beneden. Daar gaat een smal paadje naar beneden, het bos in. Na enige tientallen meters buigt het paadje naar links. Blijf het paadje een eind​weegs volgen tot de beek. Deze volgt u een tijdje tot u hem kunt kruisen met een kleine duiker. Ongeveer tien meter ver​der gaat u over een bruggetje met leuning over een rivier​tje. Daar wordt het pad weer breder en kruist uiteindelijk een asfaltweg naar Brezzo di Bedero.

Linksaf, het karrenspoor volgen tot de boerderij. Daar kruist u de rivier met een betonnen brug​getje zonder leuning. Blijf aan de overkant de rivier stroomop​waarts volgen, tot de grote brug. Linksaf terug naar het naar het Villaggio Olandese.

PRIVATE 
15. Door de bossen terug van Brezzo di BederoTC  \l 1 "14. Door de bossen terug van Brezzo di Bredero" 

(ongeveer één uur)

Als u vanaf Brezzo terug wilt gaan kunt u na de verkeersbrug over de rivier in de Via Roggiano de asfaltweg omhoog blijven vervolgen tot u na een dozijn haarspeldbochten linksaf de Via Alla Pineta met het bordje Villaggio Olandese in kunt slaan. Als u liever door de bossen omhoog wilt klimmen moet u na de verkeersbrug direct linksaf slaan. Vervolg het smalle pad stroomafwaarts langs het riviertje, totdat u bij de boerderij gekomen met een smal betonnen bruggetje aan de overkant van de rivier kunt komen. Ga aan de andere kant verder over het karrenspoor omhoog tot u op de asfalt​weg komt. Het pad wordt steeds smal​ler. Ga daar rechtsaf naar beneden tot over een bruggetje met leuning en een paar meter verder over een beek. Blijf het pad rechtsaf langs de beek volgen tot het naar boven buigt. Het pad kronkelt door het bos omhoog en komt uit op een weiland, waar u met een grote bocht linksaf buigt. Houdt de afrastering aan de rechterhand. Stap over de slagboom weer op de weg. Volg deze weg tot de T-kruising. Linksaf tot het Villag​gio Olandese.

PRIVATE 
16. Casa Profarè en Brezzo di Bedero 

TC  \l 1 "16. Casa Profarè en Brezzo di Bredero "(3½ uur)

Verlaat ons Villaggio Olandese bij het D-terrein middels de Via Alla Pineta. Bij het kruis​punt met bord "Brezzo di Bedero" gaat u links​af, richting Roggiano. Van hieraf na ongeveer 450 meter gaat u aan het begin van een vlak stuk weg op het hoogste punt van de weg een tamelijk breed pad rechtsaf het bos in. 

Op ongeveer 175 meter van de asfaltweg een korte stijging en weer ongeveer 100 meter ver​der buigt het pad naar rechts in de richting van het meer, ongeveer parallel aan de asfaltweg waarover u gekomen bent. Als het geregend heeft is het pad hier en daar wat drassig, maar door even van het pad af te gaan kunt u er wel lang​s. Hier en daar kruist u een klein beekje. Ongeveer 500 meter vanaf de bocht naar rechts is er een afslag links omhoog, welke u moet volgen. Ook dit pad heeft een paar drassige gedeelten waar u omheen moet en u ziet een paar grote rotsblokken. U kruist twee kleine beekjes en het pad gaat steiler om​hoog. Na ongeveer ¾ km ziet u, na een scherpe bocht in de weg, aan uw rech​terhand een vervallen boerderij liggen, de Casa Spozio, die overigens niet bijzonder interes​sant is. 

Vervolg uw weg en ga op de driesprong vlak ná Casa Spozio rechtsaf. Het pad blijft door het bos lopen. Ruim honderd meter verder negeert u het pad linksaf en gaat rechtdoor. Na ongeveer 500 meter vindt u een evenmin erg interessante vervallen woning, de Casa Profarè. Voorbij de Casa Profarè het pad naar beneden volgen. Even later begint een marke​ring van dit pad met rood-witte strepen op stammen van bomen en struiken. Dit pad door het bos blijven volgen tot u na een paar kilometer in het dorp Brezzo di Bedero bent gekomen. 

De asfaltweg Via della Pace voert naar beneden. Dit deel van Brezzo wordt geken​merkt door schitterende behui​zingen en prachtige vergezichten op het meer. U daalt verder af tot de Via Europa Unita die ein​digt bij een pleintje met postkantoor en bushalte. De bus gaat naar Germinaga en Luino. Ga bij het postkantoor linksaf, de Via Trieste in, evenwijdig aan de grote weg. Na ongeveer 100 meter, vóór een klein viaduct rechtsaf, de Via della Volta. Tien meter verder voert een trap naar de Bar Primavere, waar men uitste​kende brood​jes (panini) ver​koopt en dito capucini. 

Na deze verkwikking terug naar het pleintje en doorlopen tot u rechts de Via Manzoni in kunt slaan. Daarna weer rechtsaf de Via Pianezza. Op de Via Pianezza gekomen langs de kerk en even later kunt u ons Villagio in de verte zien liggen. Bij nummer 14 rechtsaf, de Via Roggi​ano inslaan. Deze as​falt​weg voert eerst naar beneden over een brugge​tje en dan kronke​lend omhoog tot u uitein​delijk weer bij de Via Alla Pineta en het bordje Villaggio Olandese, links​af kunt slaan, terug naar ons dorp. 

PRIVATE 

PRIVATE 
17. Pian Nave en Muceno

TC  \l 1 "19. Pian Nave "(De grote berg ten zuiden van het Villaggio Olandese, 1058 m. hoog,  3 uur heen door de bossen en 1½  uur terug over asfaltwegen, voor goede lopers)

Verlaat bij het D-terrein middels de Via Alla Pineta ons Villaggio Olandese. Bij de T-splitsing gaat u links​af, richting Roggiano. Van hieraf na ongeveer 450 meter op het hoogste punt van de weg een tamelijk breed pad rechts het bos in. Op ongeveer 175 meter van de asfaltweg een korte stijging en weer ongeveer 100 meter ver​der buigt het pad naar rechts in de richting van het meer, ongeveer parallel aan de asfaltweg waarover u gekomen bent. Als het geregend heeft is het pad hier en daar wat drassig, maar door even van het pad af te gaan kunt u er wel lang​s. Hier en daar kruist u een klein beekje. Ongeveer 500 meter vanaf de bocht naar rechts is een afslag links omhoog, welke u moet volgen. Ook dit pad heeft een paar drassige gedeelten waar u omheen moet en u ziet een paar grote rotsblokken. U kruist diverse kleine beekjes en het pad gaat steiler om​hoog. Na ongeveer driekwart kilometer ziet u na een scherpe bocht in de weg aan uw rech​terhand een vervallen boerderij liggen, de Casa Spozio, anno 1915. Ongeveer 10 meter verder, op de driesprong rech​tsaf. Het pad blijft door het bos lo​pen. 

Na ongeveer 100 meter gaat u linksaf, na 50 m rechts en 20 m verder weer rechts. Na ongeveer 300 m links omhoog bij een roodwitte markering met het getal 7 en dan kunt u de weg blijven volgen tot bijna aan de top van de berg. Op het hoogste punt linksaf. De berg heeft twee toppen die vlak bij elkaar liggen. De top is zozeer begroeid dat er helaas weinig uitzicht meer over is, maar de wandeling op zich is de moeite waard.

De snelste weg naar beneden is de steile roodwit gemarkeerde route 13 die start bij een verlaten woning. Eenmaal beneden op het pad gekomen rechtsaf. Bij de bron en het eindpunt van de kabelbaan linksaf naar Muceno. Na een paar honderd meter de gemarkeerde route 14 stijl naar beneden nemen die een aantal malen de asfaltweg kruist. 

In Muceno is links een kerkje en rechts een bar en 2 ristorantes.

Vanaf Muceno kunt u in anderhalf uur terug over asfaltwegen. Neem in Brezzo di Bedero achtereenvolgens de Via Trieste, Manzoni,  Pianezza en Roggiano. Deze as​falt​weg voert eerst naar beneden over een brugge​tje en dan kronke​lend omhoog tot u bij de Via Alla Pineta en het bordje Villaggio Olandese, links​af kunt slaan, terug naar ons dorp. 

PRIVATE 
18. San Michele 

TC  \l 1 "20. San Michele "(vervolg op de Pian Nave)

Om in San Michele te komen kunt u eerst de Pian Nave beklimmen zoals in de vorige route beschrijving aangegeven; om vervolgens aan het eind van de steile roodwit gemarkeerde route 13, beneden op het pad gekomen, niet rechts maar linksaf te slaan. U komt dan in het dorp San Michele op 820 meter hoogte. 

Minder inspannend is het om met de auto via Brissago naar San Michele te gaan en dan van daar uit naar de Pian Nave te lopen. Als u een lange brede auto heeft zullen de smalle straatjes van Brissago wel problemen geven. U kunt dan beter de rondweg om Brissago nemen.

19. Jungletocht 

TC  \l 1 "17. Jungletocht "(1½ uur, voor de meer avontuur​lijken)

Tussen de huisjes C 31 en C 32 naar beneden tussen de varens door. Op de grintweg gekomen linksaf. Deze weg komt uit op de asfaltweg naar beneden naar Germignaga. Direkt na de eerste huizen (nr 3 en nr 1) aan de linkerkant van de weg linksaf over een smal paadje dwars door de weide. Dit paadje buigt naar rechts en eindigt op een punt waar u een prachtig uitzicht over het meer heeft. Daal het trappetje af aan uw linkerhand, langs een kippehok. Na het rappetje heeft u de keuze:

rechtsaf, bij de huizen langs over breed grintpad voert terug naar de zojuist ver​la​ten asfaltweg;

linksaf, wordt een tocht over vrijwel onbe​gaanbare of niet bestaande wegen. Na wat gekronkel over bosaardbeien, bramen en brandnetels en het oversteken van een kleine weide voert het pad naar een inge​storte houten brug. Als voetganger kunt u hier wel overheen. Het pad volgen aan de andere kant van de rivier en later door de rivierbedding. Na ongeveer 30 meter door de rivierbedding, bij de stroomsplit​sing, kunt u het beste steil omhoog klau​te​ren de enige tientallen meters hoge rechteroever op. U belandt dan op een bergrichel. Ga linksaf over de richel tot u na een paar honderd meter weer op de asfalt​weg komt. Linksaf. Bij de T-split​sing weer links tot het Villaggio Olande​se.

PRIVATE 
20. San Martino in Culmine 

TC  \l 1 "21. San Martino in Culmine "( Een bergtop van 1087 meter hoogte, stevige dagwandeling)

Op deze bergtop staat een monument ter nage​dachtenis van de gevallenen van de laatste wereldoorlog. De moeite waard om te bezichti​gen. U kunt er via een andere route ook met de auto komen. 

Langs het D terrein naar de T-splitsing met het bord Brezzo di Bredero. Ga de andere kant op, dus linksaf naar Roggiano. Langs de autoweg van Roggiano naar beneden in de richting autoweg Luino-Varese. Dus steeds naar beneden langs alle bochten tot aan het laatste rechte stukje weg dat haaks op de autoweg Luino-Varese staat. Direct rechts ziet u een hek "Il Ronco" en het nummer 8. 

Na het hek "Il Ronco" rechtsaf, de Via Piano in. Rechtdoor lopen, bruggetje over, langs nieuwbouw huizen, ook als de weg na een paar honderd meter een haakse bocht naar rechts maakt, rechtdoor lopen, de onverharde weg op en vervolgens rechtdoor de  wei in,  langs een opslagplaats naar de bosrand toe. In de uiterste zuid-west hoek van de wei (achter een maïsveld) bevindt zich een verscholen pad dat het bos ingaat. Pad volgen, ook als u een beek (meestal droog) moet oversteken. Doorgaan tot een Y-kruising van vrij brede wegen, waar een beek doorheen stroomt. Later in het seizoen is deze beek droog en loopt u door een kei-ige bedding. Rechtsaf, de beek stroomopwaarts ongeveer 10 meter volgen. Inmiddels is de weg uit het bos gekomen en loopt u langs en tussen de velden. Let even op de begroeiing: niet alle​daagse planten, veel kerstroos enz.

Bij de eerste huizen van Mesenzana (boerderij) rechts aanhouden tot de asfaltweg. U komt uit op de Via Umberto de Mesanzana tegenover nr. 30.  

Midden in Mesenzana rechtsaf over een bruggetje richting Pianezzo. Voorbij het laatste huis gaat een pad steil omhoog. Het beste kunt u daar even vragen naar het pad dat naar San Martino leidt. Het is een weinig belopen pad dat af en toe zeer steil is. Na een paar hon​derd meter komt u uit op een brede grindweg. Hier gaat u rechtsaf en u stijgt langzaam slin​gerend tot aan het kruispunt. Hier kunt u rech​tsaf naar San Michele langs een weinig klimmend of dalend breed pad. Maar u doet beter dit op de terugweg te nemen. Ga liever links af tot u bij een pas komt waar nog wat bunkers staan uit de laatste oorlog. Een paar honderd meter voor u bij de pas komt ziet u aan uw linkerhand zo'n bunker liggen. U kunt daar naar binnen gaan. Gezien de rails die hier liggen moet er zeer zwaar geschut gestaan hebben. 

Bij de pas komt u uit op een asfaltweg. Deze weg volgen, rechtsaf en langzaam omhoog. Het is een prachtige wandeling en bij helder weer heeft u een schitterend uitzicht. Verderop stijgt de weg wat meer en gaat slingerend de San Martino op. 

Het is een zware tocht die u alleen met helder weer moet doen, want dan kunt u zelfs tot in de Povlakte uitzien.

Terug via San Michele en langs de Pian Nave in omgekeerde richting van de reeds beschreven route.

PRIVATE 
21. Porto Valtravaglia 

TC  \l 1 "18. Porto Valtravaglia "(dagwandeling)

Een echte "gezinswandeling" is via Brezzo di Bedero richting Laveno. U kunt binnendoor gaan, waarbij u dan door allerlei dorpjes komt die er als het ware volkomen ingeslapen bijliggen en waar u zich een paar eeuwen terug waant.

Op de kaart staat aangegeven dat u ook als wandelaar de weg langs het meer kunt nemen, bij​voorbeeld tot aan Port Valtravaglia. Dat is inmiddels echter een smalle tweebaans autosnelweg geworden en derhalve levensgevaarlijk. Eenmaal in Porto Valtravaglia kunt u wat eten of wat verkoelends drinken op één van die leuke terrasjes om dan binnendoor naar ons dorp terug te keren. 

PRIVATE 
22. De snelste weg naar Brezzo di Bedero 

TC  \l 1 "22. De drakenrots "(rondwandeling van ruim een uur voor mensen die goed ter been zijn)

U gaat naar de grens van het G-E terrein. Bij huisnummers G 23, 28, 35 de trapjes af naar beneden. Links van G 33 recht door het bos in. Het pad gaat vrij steil naar beneden tot Villa Engelhardt. Daar gaat u linksaf de asfaltweg op. Loop aan het eind van de weg om het hek heen om op de grote weg Roggiano Brezzo te komen. Linksaf gaat omhoog en terug naar het Villagio. Wij gaan rechtsaf, bruggetje over naar Brezzo di Bedero. Op de T-splitsing rechtsaf Via Pianezza. Volg Sentiero 3V, Via Verde Varesina. Aan het eind rechtsaf Via. Als u op dit kruispunt even linksaf het dorp ingaat vindt u een kleine bar.

U volgt de Via Crocetta langs een aantal huizen met flink blaffende honden. Bij het laatste huis, bij het bordje Sette Termini, links af naar beneden, het bos in. Bij een betonnen bruggetje gekomen kunt u het riviertje weer oversteken. Daarna gelijk rechtsaf. Na ongeveer 20 meter linksaf, een keisteenpad omhoog. Bovenaan dit pad staan een paar huizen, daar gaat u linksaf, op de asfaltweg rechtdoor en vervolgens met de bocht mee tot op de splitsing. Bij nummer 7 linksaf terug naar het Villaggio.

23. S. Agata

( boottocht en wandeling van 2 uur)

S. Agata ligt aan de overkant van het meer, noordelijk van en hoog boven Cannobio. Met de boot naar Cannobio. Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: Navigazione Lago Maggiore Estate 2006.

In Cannobio kunt u een bezoek brengen aan een fraaie kerk  met een achthoekige koepel (Il Santuario della SS Pieta) met een prachtig altaarstuk van Gaudenzio Ferrari.  Daarna de kustweg opzoeken. Deze volgt u naar het noorden en over de brug van de Cannobio. Een paar honderd meter verder, waar het trottoir aan de bergzijde eindigt, gaat links een pad omhoog, dat u kunt volgen tot S. Agata. In S. Agata bij de kerk heeft u uitzicht op het meer en Luino. Achter de kerk is een eenvoudige osteria. 

Na deze opkikker neemt u het voetpad achter de kerk langs naar Traffiume. Loop door het dorp heen tot aan de S.Annakerk, dat gebouwd is op een brug over een woeste bergstroom. Het kerkje uit 1665 met een kapel uit de 8e eeuw, is een bezoek waard. Bij de kerk loopt een pad naar beneden tot de Cannobio bergstroom met een heerlijk strandje. Vanaf het parkeerterrein bij de kerk loopt een smal voetpad langs de kloof tot boven de waterval die schuimend tussen de scherpe rotsen stroomt.  Een tweede brug over de bergstroom stamt uit de Romeinse tijd. 

Over de brug terug naar Cannobio via de drukke, beschaduwde provinciale weg of na een halve kilometer over de eerste brug naar links en dan rechtsaf de zonnige Via Madonna. Weer rechtsaf de Casali Masserecci en vervolgens de voetgangers hangbrug over. Rechtsaf, San Rocco, linksaf, de bovenweg die later Antonio Giovanola gaat heten tot aan het meer. U vindt de aanlegsteiger van de veerboot  aan uw linkerhand. 

24. Maccagna

( boot, vijf minuten lopen en strandje)

U vindt een rustig strandje als u met de boot vanaf Luino naar Maccagna vaart. Vanaf de steiger linksaf tot het strandje. Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: 

Navigazione Lago Maggiore Estate 2006

PRIVATE 
25. Roggiano en Riviera 

TC  \l 1 "9. Rondwandeling Roggiano-Mesenzana-Brisago-Roggiano "(fraaie wandeling door bos en open velden, 4½ uur, die u kunt bekorten tot 2 uur door uw auto bij Il Ronco te parkeren)

Als u wel de gehele route wilt lopen start u bij het winkeltje van ons Villaggio Olandese waar u de richting 'Gründeponie" ongeveer 20 meter vol​gt. Vlak vóór de container, rechtsaf het bos in, bij T-splitsing linksaf, daarna tot het onverharde karrepad, daar rechtsaf. Na ongeveer 10 minuten, bij de T-splitsing min of meer rechtdoor lopen met een vage bocht naar lin​ks. Dit pad volgen. Na enige tijd ziet u aan uw linkerhand  bouwlanden met een stenen muurtje. U volgt het pad verder via de begraafplaats en het kerkje. Midden in het dorp Roggiano gekomen (U bent dan ongeveer drie kwartier onderweg), neemt u de autoweg linksaf, richting de autoweg Luino-Varese. Deze autoweg van Roggiano naar beneden in de richting autoweg Luino-Varese. Dus steeds naar beneden volgen langs alle bochten tot aan het laatste rechte stukje weg dat haaks op de autoweg Luino-Varese staat. Direct rechts ziet u een hek "Il Ronco" en het nummer 8. U bent dan ongeveer vijf kwartier onderweg. 

Als u met de auto het eerste gedeelte aflegt, rijdt u eerst naar Roggiano. ( bij het D-terrein het Villaggio verlaten, bij de T- kruising linksaf tot Roggiano). In Roggiano linksaf, naar beneden, richting de autoweg Luino-Varese. Vóór de autoweg Luino-Varese vindt u (vlak na het kerkje rechts),  een parkeerterreintje. Even terug lopen tot het hek van “Ïl Ronco”, (nummer 8) .

Na het hek "Il Ronco" rechtsaf (voor de parkeerders vóór het hek linksaf), de Via Piano in. Rechtdoor lopen, bruggetje over, langs nieuwbouw huizen, ook als de weg na een paar honderd meter een haakse bocht naar rechts maakt, rechtdoor lopen, de onverharde weg op en vervolgens rechtdoor de  wei in,  langs een opslagplaats naar de bosrand toe. In de uiterste zuid-west hoek van de wei (achter een maïsveld) bevindt zich een verscholen pad dat het bos ingaat. Pad volgen, ook als u een beek (meestal droog) moet oversteken. 

Doorgaan tot een Y-kruising van vrij brede wegen, waar een beek doorheen stroomt. Later in het seizoen is deze beek droog en loopt u door een kei-ige bedding. Rechtsaf, de beek stroomopwaarts ongeveer 10 meter volgen. Inmiddels is de weg uit het bos gekomen en loopt u langs en tussen de velden. Let even op de begroeiing: niet alle​daagse planten, veel kerstroos enz.

Bij de eerste huizen van Mesenzana (boerderij) rechts aanhouden tot de asfaltweg. U komt uit op de Via Umberto de Masanzana tegenover nr. 30. Daar linksaf. Na enige honderden meters rechtsaf een autoweg op die u voor ongeveer 150 meter voor lief moet nemen. Daar scherp linksaf terug buigen en even later een brug over een rivier oversteken. Steeds rechtdoor, met de rivier links van u. (In het voorjaar van 1999 is deze weg in aanbouw). Zo bereikt u het dorpje Riviera dat de moeite waard is om even door te lopen.  (Kerkje, waterrad, hooizolders, houten takels en verderop zelfs een speeltuin voor de jeugd).

Na het dorp neemt u de eerste weg links, de Via Brissago. Brug over, rechtsaf. Na ongeveer vijftig meter, voor het monument linksaf, door het veld naar de weg, rechtsaf. Weg volgen tussen de velden door tot u weer bij de autosnelweg bent. Linksaf tot het  punt waar u op de snelweg bent gekomen. Rechtsaf richting Roggiano en het Villaggio.

26. Viggiona, Trarego en Cannero

(vier uur wandelen, inclusief overtocht en lunch in Viggiona een hele dag)

Met de boot naar Cannobio dat op 200 meter hoogte ligt. 

Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: 

Navigazione Lago Maggiore Estate 2006

Viggiona ligt op 686 meter hoogte en is bereikbaar over een goed onderhouden muilezelpad. In Cannobio gaat u door een van de smalle straatjes naar de hoofdweg. Linksaf. U volgt de grote straat naar het zuiden tot waar de weg naar Valle Cannobina afslaat. Deze weg in. Na ongeveer 200 meter gaat links een weg omhoog en vanaf huisnummer 1 een smallere weg weer links omhoog. (Casali Bagnara). Dit weggetje buigt met een haarspeldbocht terug in de richting van het meer. Even voorbij een kapelletje is een spoitsing, waarbij een oude wegwijzer links naar Viggiona, Cheylio en Trarego wijst. 

Deze weg omhoog blijven volgen tot u na ongeveer twee uur Viggiona bereikt. Onderweg komt u hoog achter het Preventorio langs, een gebouwencomplex dat goed vanuit het Villaggio  te zien is. De weg gaat voornamelijk door het bos en geeft zo nu en dan prachtige vergezichten. Slechts een kort stuk gaat over asfalt, maar daar ziet u al snel weer een bospad met het bord Trarego-Vigg., dat u inslaat. Halverwege passeert u het grotendeels in puin liggende gehucht Molieggi, alwaar een eenzame kunstenaar zijn fraai geroeste kunstwerken aan de man probeert te brengen en een projectontwikkelaar de bouwvallen met kunst en vliegwerk opknapt met hetzelfde doel. Neem voor het huis van de kunstnaar de stenen boogbrug en vervolg de wandeling tot het 13e eeuwse kerkje met kerkhof van Viggione. Over een kruisweg (waarbij de diverse staties door verschillende families zijn geschonken) komt u in het dorp, dat in een ondiepe kom ligt, waardoor het vanuit het Villaggio nauwelijks te zien is. 

Op het dorpsplein in het dorp is naast een jeux de boules-baan een eenvoudig kroegje met een hoog gelegen terras, waar men voor weinig geld een overigens uitstekend maal kan nuttigen. Verderop langs de autoweg zijn nog twee restaurants te vinden.

U kunt vervolgens langs deze autoweg in ongeveer anderhalf uur afdalen tot Cannero. Maar het is veel leuker om op de autoweg gekomen rechtsaf te slaan, richting Trarego. Na ongeveer een kwartier kunt u een prachtig voetpad naar Trarego nemen, een schattig plaatsje, dat op 776 meter hoogte ligt. Vlak voor het dorp voorbij een groot roze huis linksaf naar beneden, tot Cannero. Of doorlopen tot in het dorp en daar bij de kapel linksaf naar beneden en via zigzagstraatjes naar de Via Cannero. Dit is een geiten paadje. Na ongeveer driekwartier hebt u de eerste huizen van Cannero bereikt. Cannero is een rustig plaatsje met een rustige weg langs het meer. Van hieruit kunt u terugvaren naar Luino.

27. Caslano

(korte wandeling)

Met de auto naar Caslano, even voorbij Ponte Tresa. Vanuit Caslano de Monte Caslano omlopen langs een voetpad. Dit pad loopt bijna geheel langs het meer en de smalle doorvaart bij Lavena naar Ponte Tresa. Een deel van de berg is natuurreservaat. Het laatste deel van de weg is een rustige asfaltweg.

28. Dierentuin in Stresa

(dagtocht)

Aan de overkant van het meer is een aardige dierentuin, de Villa Pallavicini. Hij heeft niet zoveel bijzondere dieren, maar wel een prachtige tuin en het is voor kinderen een heerlijke tuin met een grote kinderboerderij, met lama’s, herten en geiten en een speeltuin. 

Met de boot van Luino naar Stresa overvaren. U kunt ook vanaf Reno naar Stresa overvaren (na een bezoek aldaar aan het aardige klooster San Catharina). 

Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: 

Navigazione Lago Maggiore Estate 2006

Vandaar in ongeveer een kwartier naar het zuiden lopen tot de ingang van de tuin, Villa Pallavicini. De tuin is al vanaf de boot te zien. 

29. Diverse strandjes

Langs het hele meer zijn kleinere en grotere strandjes te vinden. Langs de autoweg staan bruine bordjes met het witte opschrift: 

“Spiaggia Publica”  en daaronder de naam van het strand.

30. Villa Taranto

Deze prachtige botanische tuin is onvergetelijk mooi. De natuurlijke engelse stijl van het 20 ha grote park is aangepast aan de fraaie Italiaanse decoratiekust. Vijvers, fonteinen, watervallen en kassen zijn aangelegd langs paden die omzoomd zijn met schitterende bomen en heesters. In dit park vindt men een van de grootste exotische plantenverzamelingen van Italië. 

U bereikt de tuin met de veerboot naar Intra. 

Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: 

Navigazione Lago Maggiore Estate 2006.

31. Van Pallanza naar Villa Taranto

(fraaie makkelijke wandeling over geasfalteerde weg, ¾ uur)

Met de boot van Luino naar Pallanzo. Rechtsaf over de boulevard, langs het stadhuis met zijn indrukwekkende arcade en langs het vrij lompe mausoleum van Luigi Cadorna. Aan de linkerkant van het plein ziet u de hooggelegen kerk van S. Leonardo. De route zoveel mogelijk langs het water vervolgend, komt u langs prachtige oude huizen met fraaie versieringen en dito tuinen. Verderop is de helft van de weg gereserveerd voor één-richting verkeer auto’s. De andere helft is voor fietsers en voetgangers. Met de boot van Villa Taranto terug naar Luino.

32. Cannero-Intra

(lange wandeling, 5 uur, inclusief overtocht een hele dag)

Overvaren naar Canero. Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: 

Navigazione Lago Maggiore Estate 2006.

Door een van de smalle straatjes omhoog lopen naar de grote kustweg. Deze weg richting Intra volgen. Een hoge boogbrug over een diep ingesneden riviertje over. Op 100 meter voorbij de brug voert aan de rechterkant van de weg een trap omhoog, die naar Donego en Oggiogno voert. Dit pad volgen naar Donego. Dit is een oud dorpje met gedeeltelijk vervallen huizen. Het pad langs het dorp volgend kont u op een kleine rijweg, die omhoog naar Oggiogno voert. Deze weg naar omlaag volgen door twee ruw uitgehakte tunneltjes tot u in Barne komt, waar ook het asfalt begint. 

Na een klein stukje asfalt slaat rechts een wegje af, dat u in moet gaan. Dit wegje loopt ongeveer horizontaal en wordt steeds smaller. Via Rancone komt u in Gonte, het centrum van de gemeente Ogebbio. Door dit plaatsje gaande door leuke smalle straatjes kom  opeens op een pleintje waar auto´s geparkeerd staan die in het dorp geen toegang hebben. Van hier naar Intra moeten we autowegen volgen die doorhun hoge ligging een mooi uitzicht bieden. 

In Gonte de autoweg omhoog langs een kerkhof. Bij de eerste wegsplitsing links houden en dan steeds evenwijdig aan de meeroever naar het zuiden gaan. In Travallino rechts van de weg een eenvoudig restaurant waar u wat kunt rusten. Na een km een dubbele haarspeldbocht omhoog, die door een smal pad bekort kan worden. We passeren rechts van de weg een nieuw villaggio van allemaal verschillende zomerhuizen. Langs Deccio komen we in Ronco, een deel van de gemeente Ghiffa, met een groot ziekenhuis. Hier niet links de trap af, maar rechtdoor, steeds op ongeveer dezelfde hoogte blijven, langs Frino. 

Voor het laatste gedeelte van de weg moeten we bij Sussello kiezen tussen de drukke kustweg als kortste weg, of hier rechts omhoog gaan en over een stijgende maar fraaie weg via Antolina naar Intra. 

Van Intra gaan niet veel boten naar Luino. Soms alleen via Villa Taranto. Voor de dienstregeling zie de blauwe brochure: Navigazione Lago Maggiore Estate 2006. Als u de laatste boot naar Luino niet haalt kunt u met de autoveer overvaren naar Laveno. Vanaf het station Laveno- Mombello gaat aan het eind van de middag ongeveer ieder uur een trein naar Luino. Het is ongeveer tien minuten lopen vanaf de aanlegplaats van de pont tot dit station. 

33. Agra

(Wandeling van ruim 2 uur heen en iets korter terug)

Agra ligt op een hoogte van 655 m. U kunt uw auto parkeren in Colmegna, iets ten noorden van Luino, aan het meer. Even vóór de parkeerplaats moet u de weg inslaan richting Agra. Deze smalle asfaltweg kronkelt zich omhoog. Het is een prachtige rustige weg door het bos, langs fraaie huizen en met hier en daar schitterende uitzichten op het meer.

In de buurt van Agra kunt u de weg bekorten door een steil keienpad langs het “Sanctuarium lupera” te kiezen. Ga bij dit piepkleine kerkje over de brug en vervolg uw weg naar Agra. 

Agra is een aardig dorp met een pizzeria en een paar kleine kerkjes. Terug dezelfde weg of met een omweg over Dumenza 

34. Colmegna

In Luino met de auto naar het noorden tot de laatste rotonde voor de weg naar Fornasette rijden. Daar parkeren. Kies de weg naar Fornasette. Na ongeveer 500 meter linksaf. Dit is een bochtige asfaltweg naar boven “Belvedere”. Aan het eind van de asfaltweg het voetpad vervolgen met de bordjes Colmegna. Het is ongeveer 2 uur lopen naar Colmegna.

Kerkdiensten

Protestantse diensten:

Hoogseizoen:

Tijdens het hoogseizoen worden er Nederlandstalige kerkdiensten georganiseerd in Luino.

De tijden kunnen variëren en zijn opvraagbaar bij de fam Pronk: 0039-0332-535841

Voor en naseizoen:

Elke zondag in Cocquio (Italië)
Tijd: 10:00

De dienst in Cocquio (Caldana) gaat uit van de Evangelisch Oecumenische Gemeente Ispra-Varese. Deze diensten worden afwisselend in het Nederlands en in het Duits gehouden.

Route naar de kerk te Cocquio

Chiesa S. Giovanni, gevestigd via IV Novembre 12, 21034 te Caldana kunt u als volgt vinden:

Via Germignaga of via Roggiano rechtsaf de weg naar Varese. Bij Mesenzana rechtdoor richting Laveno. U komt dan door Cuveglio en direct daarna Canonica, bij de tweede stoplicht links af. Door Cuvio richting Gemonio. Beneden u ziet u de grote fabriek van Mascioni. In Azzio goed opletten. Links een bord. Daar linksaf naar Caldana. In Orino rechtsaf bij bord Caldana/Concquio. Doorrijden bij bord Cocquio/Trevisago! Daarna door Caldana en na een zeer scherpe s-bocht (Pas op!) ziet u even verder rechts een parkeerterrein en rechts beneden de weg mooie moderne kerk liggen.

Rooms-katholieke diensten:

Geen actuele informatie beschikbaar.

Gedurende de zomermaanden juni-september, elke zaterdag om 18:30 en van oktober tot mei elke zondag om 11:00 in de Parochiekerk te Voltorre (Gavirate-Va.) (Italië)

De diensten in de parochiekerk te Voltorre gaan uit van de Nederlandse Rooms-katholieke Gemeenschap te Varese en worden geleid door Pater ……….

Route naar de kerk te Voltorre

Dit ligt aan de noordzijde van het meer Varese. U gaat via Germignaga of via Roggiano naar de weg naar Varese. Bij Mesenzana rechtdoor richting Laveno. Als u ongeveer 19 kilometer gereden hebt, even voorbij Brenta, op de driesprong linksaf naar Varese. Door Gemonio en op de driesprong met stoplicht rechtdoor S.Andrea, Concquio-Trevisago naar Gavirate. Bij stoplicht rechtdoor en bij driesprong bord Ispra-Angera-Lago volgen. De weg gaat met een slinger naar links ongeveer 200 meter, dan een viersprong. Niet rechtsaf maar bij bord Varese-Lago rechtdoor en onder het viaduct door direct rechtsaf, richting Varese. U rijdt dan over hetzelfde viaduct heen, door tot u de afslag links naar Voltorre ziet. Die slaat u over. Na ongeveer 500 meter aan uw linker-en rechter hand een bezinestation en daarna aan uw linkerhand een geel bord (Dit zijn aanduidingen voor historische monumenten) San Michele, Chiostro di Voltorre. Eveneens aan uw linkerhand een sportveld en daarachter een nieuw gebouw dat de kerk blijkt te zijn (geen kruis e.d.) De kerk is heel modern en bijzonder mooi van binnen door lichtval, strakke aankleding enz. Achter dit kerkje ligt de oude kerk en toren uit de 12e eeuw. Afstand ongeveer 30 kilometer te rijden in drie kwartier.
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